









## भाजपा वृहद जिला कार्यसमिति बैठक संपन्न

## ऐसा कोई नहीं जिसे केंद्र या राज्य सरकार की योजना का लाभ न मिला : विक्रम वर्मा पूर्व केंद्रीय मंत्री



फ़तवा समाचार ◆ धार

भाजपा प्रदेश नेतृत्व के आह्वान पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में केंद्र में भाजपा सरकार के 9 वर्ष को पूर्ण होने पर 30 मई से 30 जून तक भाजपा संगठन द्वारा विशेष जनसंपर्क अभियान चलाया जायेगा। जिसके तहत विभिन्न कार्यक्रम जिला, मंडल, शक्ति केंद्र एवं बूथ स्तर पर आयोजित किए जाएंगे। भाजपा सह जिला मिडिया प्रभारी दीपक सिंह रघुवंशी ने बताया की 30 मई से चलने वाले महा जनसंपर्क अभियान की तैयारियों को लेकर भाजपा वृहद जिला कार्यसमिति की बैठक जेएमडी पैलैस गार्डन त्रिमूर्ति में संपन्न हुई। अतिथियों ने बैठक का शुभारंभ भारत माता एवं पंडित दीनदयाल उपाध्याय व डॉक्टर श्यामा प्रसाद मुखर्जी के

चित्र पर माल्यार्पण एवं दीप प्रज्वलन के साथ आरंभ की गई। बैठक में भाजपा के वरिष्ठ नेता पूर्व केंद्रीय मंत्री श्री विक्रम वर्मा, भाजपा जिला अध्यक्ष श्री मनोज सोमानी, भाजपा जिला प्रभारी एवं उज्जैन विकास प्राधिकरण अध्यक्ष श्री श्याम बंसल, सांसद छतर सिंह दरबार, कैबिनेट मंत्री राजवर्धन सिंह दलीगाव, राज्य मंत्री दर्जा राजेश अग्रवाल, जिला पंचायत अध्यक्ष सरदार सिंह मेड़ा, पूर्व सांसद सावित्री ठाकुर, पूर्व कैबिनेट मंत्री रंजना बघेल, पूर्व विधायक करण सिंह पंवार, वेलसिंह भूरिया, खेमराज पाटीदार, किसान मोर्चा प्रदेश महामंत्री दिलीप पटोदिया, पूर्व प्रदेश अध्यक्ष पिछला वर्ग मोर्चा प्रभु राठौर, प्रदेश कार्यसमिति सदस्य राजीव यादव, पूर्व जिला अध्यक्ष विनोद शर्मा, अनंत कुमार अग्रवाल, मोहन भायल, जिला महामंत्री सनी



रिन, जयराम गावर मंच पर विराजित थे। बैठक में भाजपा जिला अध्यक्ष मनोज सोमानी द्वारा स्वागत भाषण देते हुए कहा की आने वाले समय में विधानसभा चुनाव हे और उसके बाद लोकसभा चुनाव हे इन चुनावों में भाजपा को 51 प्रतिशत वोट मिले इस दिशा में हमें मिल कर पार्टी का काम करना है। इसी के साथ आगामी कार्ययोजना पर विस्तार से चर्चा की। बैठक में धार-महू लोकसभा सांसद छतर सिंह इसके बाद बैठक को संबोधित करते हुए भाजपा जिला प्रभारी एवं उज्जैन विकास प्राधिकरण अध्यक्ष श्री श्याम बंसल ने कहा कि आज विश्व हमारे देश के प्रधानमंत्री की ओर देख रहा है हमारी विचारधारा और संस्कृति को लेकर जो काम हो रहे हैं वह सब हमारी विचारधारा की भाजपा सरकार कर रही हैं चाहे काशी विश्वनाथ का कारिडोर हो या उज्जैन में महाकाल लोक का

निर्माण हो हमारी सरकार ने किया है। 30 मई को प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी के नेतृत्व में भाजपा सरकार के सफलता 9 वर्ष पूर्ण होने जा रहे है। उन्होंने कहा कि विशेष जनसंपर्क अभियान के माध्यम से कार्यकर्ता केंद्र की मोदी सरकार की जन कल्याण योजनाओं को जनता तक पहुंचा कर उन्हें लाभ दिलाए। बैठक में धार-महू लोकसभा सांसद छतर सिंह दरबार ने कहा की यह बैठक कोई सामान्य बैठक नहीं है यहां बैठे कार्यकर्ता हमारी पार्टी के प्रमुख कार्यकर्ता है और ऐसे कार्यकर्ताओं की यह एक प्रमुख बैठक है मोदी जी की सरकार को 9 वर्ष पूरे हो रहे हैं और यह गर्व का विषय है की हमारी विचारधारा की सरकार आज केंद्र में है आज देश प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी के सुरक्षित हातों में है कांग्रेस के पास झूट बोलने के सिवाय कोई नीति

नहीं है और झूट की राजनीति करती है। उन्होंने कहा की आज विश्व पटल पर भारत का नाम रोशन हो रहा है इसके पीछे देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का कुशल नेतृत्व है। आज दूसरे देशों के मंच पर भारत के प्रधानमंत्री का सम्मान किया जा रहा है। वहा के प्रधानमंत्री प्रोटोकाल तोड़कर मोदी जी की अगुवानी में खड़े रहते है। देश के लिए यह बड़े गौरव की बात है। वरिष्ठ नेता और पूर्व केंद्रीय मंत्री विक्रम वर्मा ने बैठक में मार्गदर्शन देते हुए कहा कि जिले में पिछले विधानसभा चुनाव में हम 2.50 वोटों से पीछे थे पर हम उसके बाद लोकसभा में जीते हैं हम केवल अपने शक्ति केंद्र और बूथ को जिताने की बात करे तो हम विधानसभा भी जीतेंगे और लोकसभा भी जीतेंगे आज ऐसा कोई मतदाता नहीं है जिसे केंद्र की योजना या राज्य सरकार की किसी योजना का लाभार्थी नहीं हो बस उसे याद दिलाने की आवश्यकता है की वह जिस योजना का लाभ ले रहा है वह माननीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी की या राज्य की शिवराज सिंह चौहान सरकार की योजना है जिसका वह लाभ ले रहा है जब उसको बताए तो वह भाजपा को ही वोट देगा झूठे वादे करने वाली कांग्रेस को नहीं देगा। और केंद्र की जनकल्याणकारी योजनाओं के माध्यम से देश का आम नागरिक लाभान्वित हो रहा है। उन्होंने कहा की 15 माह की कांग्रेस सरकार का नेतृत्व कर चुके कमलनाथ ने अपने चुनावी घोषणापत्र का एक भी वादा जनता के साथ पूरा नहीं किया। उसके बाद बने हमारे प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने प्रदेश की

महिलाओं के लिए उन्हें आत्मनिर्भर एवं सशक्तिकरण की मजबूती के लिए लाडली बहना योजना को प्रारंभ किया है। हमारी सरकार महिला, किसान, युवा, एवं आम जन हितेषी सरकार है जो सब के विकास के लिए सोचती है। उन्होंने सभी कार्यकर्ताओं को आह्वान किया के मिशन 2023 विधानसभा चुनाव का समय मौड़ पर खड़ा है। हम सब कार्यकर्ता अपनी जिम्मेदारी का निर्वाह करते हुए अपने बूथ को मजबूती देते हुए भारतीय जनता पार्टी का कमल खिलाने के लिए जनता के बीच पहुंचकर उनसे संवाद स्थापित करें और केंद्र और राज्य सरकार की योजनाओं को जन जन तक पहुंचा कर अपनी ताकत को मजबूती देते हुए भाजपा को मजबूत करें। और कांग्रेस द्वारा फैलाए जा रहे झूठ जनता के सामने उजागर करें। भाजपा जिला मिडिया प्रभारी संजय शर्मा ने बताया कि बैठक में भाजपा जिला उपाध्यक्ष विश्वास पांडे, विकास मेहरवाल, जिला कोषाध्यक्ष विजय सिंह रघुवंशी, विधानसभा संयोजक मोहन सिंह चौहान, राजेंद्र वर्मा, राजू श्रीमाली, चंचल पाटीदार, नगर मंडल अध्यक्ष विपिन राठोड़, नितेश अग्रवाल, युवा मोर्चा जिला अध्यक्ष जय सुर्वा, अजा मोर्चा जिला अध्यक्ष पुनमचंद फकोर, अजमा मोर्चा जिला अध्यक्ष महेंद्र सिंह मरती बैठक का संचालन विशेष जनसंपर्क अभियान जिला सह संयोजक और पूर्व युवा मोर्चा जिला अध्यक्ष निलेश भारती ने किया और आभार जिला महामंत्री जयराम गावर ने माना। उक्त जानकारी भाजपा सह जिला मिडिया प्रभारी दीपक सिंह रघुवंशी ने दी।

## कृष्णा दूध डेयरी संचालक द्वारा संगठन के प्रति की गई अभद्र टिप्पणी

राम सिंह यादव ◆ टीकमगढ़

जतारा नगर के बस स्टैंड में संचालित कृष्णा दूध डेयरी जहां पर दूध दही मिठाई लस्सी वगैरह की बिक्री की जाती है कल दिनांक 21 मई 2023 को रात्रि 8:00 बजे के लगभग अंतरराष्ट्रीय मानवाधिकार सुरक्षा संगठन के कार्यकारी जिलाध्यक्ष जब कृष्णा दूध डेयरी पर पहुंचे और वहां पर उन्होंने दुकानदार से लस्सी की मांग की तो दुकानदार के द्वारा लस्सी दी गई जब दो घूट लस्सी पी गई तो वह लस्सी स्वादहीन एवं गुणवत्ताहीन पाई गई इस पर कार्यकारी जिलाध्यक्ष के द्वारा दुकानदार जितेंद्र घोष को जब इस बात से अवगत कराया तो उसके द्वारा कहा गया ऐसा हो ही नहीं सकता हम दिन भर से लस्सी बेच रहे हैं आपको खराब लग रही है दूसरे ग्राहकों को तो खराब नहीं लगी मैंने कहा मुझे इस बात से कोई लेना देना नहीं है परंतु इसका स्वाद मुझे अच्छा नहीं लग रहा है और यह लस्सी अच्छी नहीं है पता



नहीं उसका स्वाद कैसा लग रहा था जब दुकान संचालक जितेंद्र घोष के द्वारा इस बात को मानने से इनकार किया गया तो कार्यकारी अध्यक्ष के द्वारा कहा गया कि इस बात को शिकायत हम अपने संगठन के माध्यम से अधिकारियों से करेंगे और उनको अवगत कराएंगे और इसकी जांच करने के लिए पत्र लिखेंगे इस पर

दुकानदार और भड़क उठा और बोला कि तुमसे जो बने कर लेना तुम्हारे संगठन जैसे मैंने बहुत संगठन देखे हैं और संगठन के प्रति अभद्र टिप्पणी की इस बात से क्षुब्ध होकर कार्यकारी अध्यक्ष के द्वारा तुरंत खाद्य अधिकारी जैन साहब को अवगत कराया गया और तुरंत ही सीएम हेल्पलाइन 181 पर भी इस बात की

शिकायत दर्ज करवाई गई की कृष्णा दूध डेरी के संचालक द्वारा मुझे एवं हमारे संगठन के प्रति अभद्र एवं गलत टिप्पणी की गई है जिसकी शिकायत सीएम हेल्पलाइन पर भी दर्ज करवाई गई है हमारे संगठन के जिलाध्यक्ष रामरतन दीक्षित एवं प्रदेश अध्यक्ष अशोक सिंह राय के द्वारा आम जनमानस के हितों को ध्यान में रखते हुए शासन प्रशासन से इस बात की मांग की है कि ऐसे दुकानदारों के मिष्ठान विक्रेता की दुकानों पर लापरवाह कार्यवाही की जानी चाहिए इसके पूर्व में भी नवरात्रि के समय फूड प्वाइजनिंग के कारण नगर के करीब 1 सैकड़ लोग बीमार हुए थे जिनका जीवन खतरे में पड़ गया था नगर के लोगों ने भी इस बात की मांग की है कि ऐसे दुकानदारों के खिलाफ सख्त कार्यवाही की जानी चाहिए और इनके सैंपल भरवाकर जांच करवाई जानी चाहिए साथ ही कानूनी कार्यवाही भी की जानी चाहिए जिससे आम जन जीवन खुशहाल रहे।

## जनसेवा अभियान में लापरवाही बरतने पर 2 कर्मचारियों को कारण बताओ नोटिस जारी

फ़तवा समाचार ◆ सिवनी

मुख्यमंत्री जनसेवा अभियान द्वितीय चरण के जिले में बेहतर क्रियाव्यवस्था करते हुए अधिसूचित सेवाओं से शशप्रतिभत हितग्राहियों को लाभान्वित करने हेतु कलेक्टर श्री क्षितिज सिंघल द्वारा लगातार अभियान के क्रियाव्यवस्था में मॉनिटरिंग की जा रही है। कलेक्टर श्री सिंघल द्वारा अभियान अंतर्गत जिले में आयोजित हो रहे शिविरों के औचक निरीक्षण तथा शिविर में प्राप्त आवेदनों के निराकरण की स्थिति की समीक्षा कर सतत रूप से आवश्यक दिशा निर्देश संबंधित अधिकारियों को दिए जा रहे हैं। इस दौरान लापरवाही बरतनेवाले अधिकारी-कर्मचारियों

पर कार्यवाही भी की जा रही है। इसी क्रम में 19 मई को कलेक्टर श्री क्षितिज सिंघल द्वारा किए गए शिविरों के औचक निरीक्षण में दो कर्मचारी क्रमशः जनशिक्षक मुकेश वासुनिक शिविर स्थल ग्राम पंचायत बम्होडी खेरी तथा सहायक यंत्री राजाराम सनोडिया ग्राम पंचायत खेरीटेक में आयोजित शिविर में अनुपस्थित पाए गए जाने पर कारण बताओ नोटिस जारी किया गया है। कारण बताओ नोटिस का जवाब निर्धारित समय सीमा में न मिलने पर एवं जवाब समाधान कारक न होने पर दोनो कर्मचारियों के विरुद्ध अनुशासनात्मक कार्यवाही भी जाएगी।



## गौरव महोत्सव के तीसरे दिन कवि सम्मेलन हुआ: रात दो बजे तक श्रोताओं ने सुनी कविताएं

फ़तवा समाचार ◆ बड़वानी

गौरव महोत्सव के तीसरे दिवस एसबीएन कॉलेज में मंगलवार को भव्य कवि सम्मेलन का आयोजन किया गया। जहां हास्य और वीर रस के कवियों और कवित्रियों ने रात 2 बजे तक समा बांधा। कवि सम्मेलन में जिला पंचायत अध्यक्ष बलवंत सिंह पटेल, कलेक्टर, एसपी, प्रशासनिक अधिकारी और बड़ौदा संख्या में श्रोता उपस्थित रहे। 20 से 25 मई तक बड़वानी जिले के स्थापना दिवस को बड़वानी गौरव महोत्सव के रूप में मनाया जा रहा है। गौरव महोत्सव में पण्डित अशोक नागर, हिमांशु हिन्द, विष्णु विश्वास, सुनिल समैया, कुलदीप रंगीला, साविहा अंसर, सुमित्रा सरल के द्वारा कवि सम्मेलन में प्रस्तुति दी गई। रात्रि 7 बजे लोक संस्कृति गायक आनंदीलाल भावेल व अन्य कलाकारों द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम, गीत संगीत व लोक नृत्य प्रस्तुत किया जाएगा। अगले दिन



एसडीएम ने महोत्सव में शामिल होने की अपील की

गुरुवार को सायं 7 बजे प्रसिद्ध गायिका गीता बेन रवारी एवं अर्पित पंवार द्वारा सुरमयी भजनो का आयोजन किया जाएगा। कार्यक्रम स्थल पर प्रतिदिन खाना खजाना व स्टॉल प्रतिदिन लगेगे। जहां

पर व्यंजनों का मजा लिया जा सकता है। एसडीएम बड़वानी घनश्याम धनगर ने नागरिकों से अपील कि है कि वे प्रतिदिन आयोजित होने वाले कार्यक्रमों में सहभागिता कर अपने नगर के गौरव को बढ़ावें।

31 मई को कोतवाली परिसर में लगेगा भती शिविर धार। जिले के शिक्षित युवाओं को रोजगार प्रदान करने के लिए भारतीय सुरक्षा दस्ता परिषद नई दिल्ली व भारत सरकार पसारा एक्ट 2005 के तहत एसआईएस के संयुक्त तत्वावधान में भती कैम्प आयोजित किए जा रहे हैं। एसपी कार्यालय से मिली जानकारी के अनुसार सिक्वोरिटी लिमिटेड काउंसिलिंग इंडिया स्किमिटेड जवासा नीमक द्वारा 24 मई को धरमपुरी, 25 को गंधवानी, 26 को डही, 27 को मनावर, 28 को सरदारपुर, 29 को नालख, 30 को बदनावर तथा 31 मई को धार कोतवाली परिसर में भती कैम्प का आयोजन किया जाएगा। शिविर सुबह 10.30 बजे से लगेगा। अधिक जानकारी के लिए भती अधिकारी सुंदर कुमार के मोबाइल नंबर 90798-50906 व वेबसाइट [www.sscindia.com](http://www.sscindia.com) से जानकारी प्राप्त की जा सकती है।

## मुख्यमंत्री जी का लाईव कार्यक्रम नगरपालिका के मानस भवन संपन्न हुआ

फ़तवा समाचार ◆ सिवनी

आज मध्यप्रदेश शासन के निदेशों के परिपालन में 11 बजे नगर पालिका सिवनी के मानस भवन में मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री मान शिवराज सिंह चौहान जी लाईव कार्यक्रम आयोजित किया गया है जिसमें मान मुख्यमंत्री द्वारा नगरीय क्षेत्र की अनाधिकृत कालोनियों में विकास कार्यों के क्रियान्वयन एवं भवन निर्माण अनुमति प्रदान करने की कार्यवाही का शुभारंभ किया गया। उक्त कार्यक्रम में सिवनी विधायक श्री दिनेश राय मुनमुन जी जिला कलेक्टर श्री क्षितिज सिंघल जी नगरपालिका अध्यक्ष श्री शफीक खान] सभापति आकांक्षा शीबू सेंगर] श्री राजिक अकील] श्री चंदन खतबिया]

पार्षदगण श्री विशंकर गुड्डा भांगरे] श्री जोएब अनवर] श्रीमति रामकुमारी वर्मैया] श्रीमति गोविंदी सैयाम] इशरत नब्बू खान सहित श्रीमति अनुसुईया अनिल पटवा, श्री मॉटू दुबे सहित अन्य जनप्रतिनिधियों उपस्थित रहे। उक्त कार्यक्रम यशस्वी मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान जी के मुख्य आतिथ्य में मुख्यमंत्री निवास भोपाल से किया गया। जिसका सीधा प्रसारण सभी अतिथियों व उपस्थितों द्वारा देखा व सुना गया। स्थानीय कार्यक्रम के प्रारंभ में जनप्रतिनिधियों द्वारा मां सरस्वती के छायाचित्र पर माल्यार्पण कर द्वीप प्रज्वलित किया जाकर श्रमन किया गया। इसके पश्चात नगर पालिका अधिकारी द्वारा सभी अतिथियों का फूल मालाओं से स्वागत किया गया।



## दबंग रेत माफियाओं ने आदिवासी किसानों को रात में दौड़ा दौड़ाकर पीटा



बाल किशन विश्वकर्मा ◆ छतरपुर

प्राप्त जानकारी के अनुसार बताया गया कि दबंग रेत माफिया रात में आदिवासी किसानों की कृषि भूमि खोदकर टेक्टरों में मिट्टी भर रहे थे आदिवासी किसानों के मना करने पर दबंग रेत माफियाओं ने

आदिवासी महिला सहित पाँच आदिवासी किसानों को रात में दौड़ा दौड़ाकर तब तक पीटा जब तक बेंट नहीं टूटे। घटना रात तीन बजे इमलहा हार थाना क्षेत्र बमीठा की पुलिस ने आदिवासियों की रिपोर्ट पर मामला दर्ज किया।

## थाना डही के ग्राम पिपलुद में जमीन को लेकर पुत्र द्वारा पिता की फावड़े से कर दी हत्या

फ़तवा समाचार ◆ धार

फरियादिया कलाबाई ने थाने आकर सूचना दी कि शाम करीब 5:30 बजे वह अपने घर के ओटले पर बैठी थी पास में ही उसका दादा बटा पिता कोटवाल भिलाला उम्र 65 साल पलंग पर लेटे थे तभी पास में रहने वाला बटा का पुत्र डोंगर सिंह हाथ में फावड़ा लेकर आया और पिता बटा को बोला कि मैं कब से जमीन का हिस्सा मांग रहा हूँ लेकिन तू दे नहीं रहा है और हाथ में लिए फावड़े से बटा के माथे, मुंह पर तीन प्रणयातक वार किए जिससे मौके पर ही बटा की मृत्यु हो गई आरोपी डोंगर सिंह फावड़ा लेकर मौके से भाग गया। फरियादिया की रिपोर्ट पर से आरोपी डोंगर सिंह के

## मुख्यमंत्री लाडली बहना योजना: कलेक्टर बोले- ऑनलाइन आपत्तियों का निराकरण 31 मई तक किया जाए

फ़तवा समाचार ◆ बड़वानी

मुख्यमंत्री लाडली बहना योजना के तहत 10 जून से महिलाओं के खातों में राशि मिलना प्रारंभ हो जाएगी। योजना के तहत ऑनलाइन आपत्तियां दर्ज की गई हैं, इन आपत्तियों का निराकरण 31 मई तक किया जाए। आपत्ति का गत निराकरण किसी भी स्थिति में नहीं किया जाए। निराकरण के पूर्व आपत्ति की पूरी जांच

की जाए। अगर पात्र होने के बाद भी महिला को योजना का लाभ नहीं मिला तो संबंधित अधिकारी से ही राशि की वसूली की जाएगी। कलेक्टर डॉ. राहुल फटिंग ने उक्त बातें मालावार को कलेक्टर कार्यालय बड़वानी में आयोजित समय सीमा बैठक के दौरान कही। इस दौरान कलेक्टर ने बताया कि मुख्यमंत्री लाडली बहना योजना के तहत 30000 महिलाओं के बैंक खातों में आधार अपडेशन व डीबीटी इनेबल नहीं है। अतः महिला एवं

बाल विकास के पदाधिकारी इसकी ग्रामवार एवं महिला के नामवार सूची आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं को दें, जिससे कि आधार अपडेशन व डीबीटी इनेबल का कार्य आंगनवाड़ी कार्यकर्ताएं ग्राम की महिलाओं से सम्पर्क करके पूर्ण करें। बैठक के दौरान कलेक्टर ने सीएम हेल्पलाइन, मुख्यमंत्री जनसेवा अभियान, आगामी समय में होने वाले विधानसभा निर्वाचन के मद्देनजर की जाने वाली व्यवस्थाओं की समीक्षा कर आवश्यक निर्देश दिए।

## पुलिस ने चंद घंटों में ही आरोपी को किया गिरफ्तार



विरुद्ध धारा 302 आईपीसी का प्रकरण पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया। श्रीमान पुलिस अधीक्षक श्री मनोज कुमार सिंह साहब के निर्देशन एवं अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक श्री देवेंद्र पाटीदार, एसडीओपी श्री धीरज बब्बर के मार्गदर्शन में टीम गठित की गई पुलिस द्वारा चंद घंटों में आरोपी डोंगरसिंह उम्र 39 वर्ष को गिरफ्तार कर हत्या में प्रयुक्त फावड़ा जप्त कर लिया गया। आरोपी को पकड़ने में थाना प्रभारी डही प्रकाश सरदे, प्रधान आरक्षक राकेश डंडार, आरक्षक लक्ष्मण, आरक्षक सजय की विशेष भूमिका रही।



## 640 मरीजों का परीक्षण, 578 दिव्यांग मिले पात्र, 62 अपात्र

दुलीचंद मार्को ◆ मंडला/जबलपुर

मुख्यमंत्री जनसेवा अभियान के द्वितीय चरण के तहत जिले के सभी विकासखंडों में दिव्यांगजनों की जांच के लिए शिविर का आयोजन किया जा रहा है। इसी क्रम में 22 एवं 23 मई को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र नारायणगंज में दिव्यांग शिविर का आयोजन किया गया जिसमें जांच उपरांत पात्र पाए गए 578 दिव्यांगजनों को प्रमाण-पत्र जारी किए गए। इस संबंध में प्राप्त जानकारी के अनुसार शिविर में विशेषज्ञ चिकित्सकों द्वारा कुल 640 दिव्यांगजनों का परीक्षण किया, जिसमें 578 स्वीकृत और 62 अपात्र हुए। आयोजित दिव्यांग शिविर में कुल 578 दिव्यांगों को दिव्यांग प्रमाण पत्र जारी किए गए। सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र नारायणगंज में आयोजित दिव्यांग जांच शिविर में अस्थि रोग, नेत्र रोग, मानसिक रोग, नाक, कान, गला रोग के मरीजों का जांच परीक्षण कर पात्र मरीजों के प्रमाण पत्र बनाए गए। इस दौरान तहसीलदार नारायणगंज राकेश खम्मरिया, प्रभारी सीईओ नारायणगंज उमेश सिंगरौर, सीबीएमओ डॉ. एएल कोल, जिला चिकित्सालय से डॉ. सुरज मरावी अस्थि रोग विशेषज्ञ, डॉ. मुकेश मरावी अस्थि रोग विशेषज्ञ, डॉ. सोनाली जायसवाल नेत्र रोग विशेषज्ञ

## सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र नारायणगंज में आयोजित हुआ दो दिन दिव्यांग शिविर



जिला चिकित्सालय मंडला, डॉ. श्रद्धा तिवारी मानसिक रोग विशेषज्ञ सुभाष चंद्र मेडिकल कॉलेज जबलपुर, डॉ. लक्ष्मी ईएनटी जबलपुर, वीरेंद्र पाटिल आडियोलॉजिस्ट, कैम्प कोआर्डिनेटर राम मिश्रा, जुगल चंद्रील, नेत्र सहायक संजय भोग्य, मेडिकल रोग सहायक राम नरेश शुक्ला मेडिकल रोग सहायकी समेत सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र नारायणगंज का स्टाफ का सहयोग रहा।

## अव्यवस्थाओं के बीच जारी है नवनियुक्त शिक्षकों का प्रशिक्षण कार्यक्रम

- इंदरवन ट्रेनिंग हेतु आयुक्त जनजाति कार्य विभाग द्वारा प्रथम से बजट की व्यवस्था
- मीनू के अनुसार नहीं मिल रहा भोजन प्रशिक्षण प्राप्त कर रहे न शिक्षकों की शिकायत



दुर्गेश वर्मन ◆ डिंडोरी

अभी हाल ही में जिले के सातों विकास खंडों के लिए प्राथमिक माध्यमिक और उच्च माध्यमिक शिक्षकों की नियुक्ति शासन के द्वारा की गई है जिनका प्रशिक्षण जिला मुख्यालय के बालिका परिसर में संचालित किया जा रहा है। ज्ञात हो कि 22 मई से 16 जून तक 4 चरणों में प्रशिक्षण कार्यक्रम निर्धारित किया गया है, अव्यवस्थाओं के बीच जारी है। प्रशिक्षण 22 मई से 26 मई तक होना है जिसमें 267 नवनियुक्त शिक्षकों का प्रशिक्षण प्रारंभ है। जिसने पूरी तरह से अव्यवस्थाएं हावी हैं। 22 मई से प्रारंभ हुए प्रशिक्षण के पहले दिन प्रशिक्षण में नवनियुक्त शिक्षक आवास व भोजन की व्यवस्था को लेकर परेशान होते देखे गए। बताया जाता है

कि 22 मई से प्रशिक्षण प्रारंभ हो गया किंतु 22 मई को किसी भी प्रकार के चाय, नाश्ता व भोजन की व्यवस्था जिला अधिकारियों के द्वारा प्रशिक्षण कार्यक्रम स्थल में नहीं की गई। इतना ही नहीं प्रशिक्षण प्राप्त करने आई महिला शिक्षकों ने बताया कि उन्हें देर शाम तक वहाँ पर रुकने की भी कोई व्यवस्था नहीं थी। काफी मिनटों करने के बाद हॉस्टल के कमरों में उन्हें जगह दी गई। 23 मई को भी प्रातः कालीन चाय और नाश्ते की कोई व्यवस्था जिम्मेदारों के द्वारा नहीं की गई। दोपहर के भोजन में केवल दाल चावल ही प्रशिक्षार्थियों को दिया गया। इसके अलावा दाल चावल की व्यवस्था में भी प्रशिक्षार्थियों ने शिकायत करते हुए कहा कि बहुत सारे लोग हैं जिनको अभी भी भोजन प्राप्त नहीं हो सका है। भोजन की

### नोडल अधिकारी ने स्वीकारा कि कुछ अवस्थाएं हैं

22 से 26 मई के बीच नव शिक्षकों का प्रशिक्षण जारी है। जिसके प्रशिक्षण की जिम्मेदारी नोडल अधिकारी नीतू सिंह रघुवैरी को सौंपी गई है। उन्होंने प्रथम दौर के इन 2 दिनों में व्यवस्थाएं में कमी को स्वीकार करते हुए कहा कि है कुछ अवस्थाएं हैं किंतु शीघ्र ही उन्हें व्यवस्थित कर लिया जाएगा। व्यवस्थाएं दुरुस्त करने की भी बात कही पर कब तक और कितनी दुरुस्त से पालनी व्यवस्थाएं यह स्पष्ट नहीं है।

व्यवस्था हॉस्टल अधीक्षक द्वारा की जा रही है उन्होंने बताया कि अभी उन्हें कोई अलग से आदेश प्राप्त नहीं हुआ है। जो व्यवस्था उपलब्ध है उसे ही दिया जा रहा है। शहर से 5 किलोमीटर दूर नहीं है कोई और व्यवस्था : प्रशिक्षण लेने बाहर से आए नव नियुक्त शिक्षकों के लिए बड़ी समस्या यह है कि यदि विभाग खाने पीने की व्यवस्था नहीं करता है तो वे खुद डिंडोरी आकर कैसे अपनी व्यवस्था करें? प्रशिक्षण केन्द्र के आसपास दूर तक कोई भी व्यवस्था नहीं है जिसके चलते महिला शिक्षकों के लिए बड़ा संकट है। इस क्षेत्र तक आटो और टैक्सि भी आसानी से उपलब्ध नहीं है। किन्तु शिक्षा विभाग के वरिष्ठ अधिकारी प्रशिक्षण के दौरान व्यवस्थाओं को लेकर गंभीर नहीं है। जबकि आयुक्त जनजाति कार्य विभाग द्वारा जारी निर्देश के अनुसार विभाग के अधिकारियों को नियमित मॉनिटरिंग करने और औचक निरीक्षण करना है किन्तु पांच दिवसीय प्रशिक्षण के दो दिन तक तो कोई भी अधिकारी निरीक्षण करने नहीं पहुँचे, मॉनिटरिंग की स्थिति यह है कि पहले दिन शिक्षकों ने भूख ही प्रशिक्षण लिया और दूसरे दिन दाल भात के लिए मारामारी करते दिखाई दिए। प्रशिक्षण के दौरान सभी व्यवस्थाओं के लिए निर्धारित बजट प्रदान किए जाने का उल्लेख भी विभाग द्वारा जारी पत्र में है किन्तु प्रशिक्षण के दौरान नव नियुक्त शिक्षक हॉस्टल में उपलब्ध खाना खाने मजबूर है। विभाग द्वारा प्रशिक्षण हेतु जारी आवंटन का क्या होगा इस पर सवाल खड़े होते हैं?

## ग्रीष्म ऋतु में कटनी शहर को पेयजल संकट से मुक्ति दिलाने के प्रयासों को मिली सफलता

- विधायक श्री जायसवाल, महापौर, श्री टोपनानी की मौजूदगी में सरपंच इमलिया ने किया भूमि पूजन
- कलेक्टर श्री प्रसाद सहित प्रशासनिक अफसर रहे मौजूद
- मुख्यमंत्री श्री चौहान कर चुके हैं पेयजल कार्य योजना की सराहना

कमलेंद्र पटेल ◆ कटनी

शहर को ग्रीष्म ऋतु में पेयजल समस्या से मुक्ति दिलाने जिला प्रशासन का प्रयास फलीभूत होने जा रहा है। विधायक मुड़वारा संदीप जायसवाल, महापौर प्रीति सूरि, के.डी.ए. अध्यक्ष पीतांबर टोपनानी की मौजूदगी में सरपंच इमलिया शकुन बाई आदिवासी ने दो करोड़ एक लाख रुपए की लागत से मोटर पंप स्थापित करने और पाइप लाइन बिछाने के कार्य का इमलिया में विधिवत भूमिपूजन किया। इस मौके पर जिला भाजपा अध्यक्ष दीपक सोनी टंडन, निगमाध्यक्ष मनीष पाठक, कलेक्टर अवि प्रसाद, पुलिस अधीक्षक अभिजीत कुमार रंजन, जिला पंचायत सी.ई.ओ शिशिर गेमावत, निगमायुक्त सत्येन्द्र सिंह धाकरे, इमलिया सरपंच शकुन बाई आदिवासी सहित गणमान्य जन मौजूद रहे। विदित हो कि इस कार्य के लिए मध्य प्रदेश अर्बन डेवलपमेंट कंपनी लिमिटेड ने न्यूनतम निविदावाता ठेकेदार अंजन सेटी दुबे कालोनी कटनी को दो करोड़ एक लाख रुपए में कार्य कराने की स्वीकृति प्रदान की



### सी.एम. ने कलेक्टर को दी थी शाबाशी

कटनी शहर को ग्रीष्म ऋतु में पेयजल संकट से निजात दिलाने कलेक्टर अवि प्रसाद द्वारा तैयार कराई गई इस कार्य योजना की सराहना स्वयं मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान कर चुके हैं। मुख्यमंत्री ने इसके लिए कलेक्टर को शाबाशी भी दी थी। कलेक्टर द्वारा शासन स्तर पर बिरंतर प्रयासों की वजह से इस कार्य में तेजी आई।

है। सुगम पेयजल आपूर्ति हेतु ठेकेदार द्वारा इमलिया खदान में 50 हॉर्स पावर के दो मोटर पंप स्थापित किये जायेंगे और विद्युतीकरण का भी कार्य संपादित किया जायेगा। इसके अलावा इमलिया खदान से ए सी सी मोड़ माधव नगर तक 4 किलोमीटर लंबी पाइप लाइन बिछाने का भी कार्य होगा।

## 31 दिसम्बर 2022 तक की सभी अनाधिकृत कॉलोनिया वैध होगी

# विधायक एवं महापौर की उपस्थिति में नगरीय क्षेत्र की अनाधिकृत कॉलोनिनों में विकास कार्य भवन अनुज्ञा शुभारंभ कार्यक्रम संपन्न

कमलेंद्र पटेल ◆ कटनी

विधायक संदीप जायसवाल ने कहा कि मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने नागरिकों के दर्द को समझा और 31 दिसंबर 2022 तक निर्मित सभी अनाधिकृत कॉलोनिनों को वैध करने की महत्वपूर्ण सौगात दी है। इस महत्वपूर्ण सौगात के मिलने से अब अनाधिकृत कॉलोनिनों में अधो - संरचना से जुड़ी सभी व्यवस्थाएं की जा सकेंगी, ताकि यहाँ रहने वाले लोगों को भी मूलभूत सुविधाएं प्राप्त हो सकें। उन्होंने कहा कि अब अगर अवैध कॉलोनी कटती है तो इसकी जिम्मेदारी संबंधित अधिकारी की होगी। अधिकारी इस पर पैनी नजर रखें। अवैध कॉलोनी बननी ही नहीं चाहिए। विधायक संदीप श्री जायसवाल ने यह बात मंगलवार को बस स्टैंड स्थित नगरनिगम के ऑडिटोरियम में आयोजित अनाधिकृत कॉलोनिनों के नियमितकरण और भवन अनुज्ञा प्रदाय कार्यक्रम के दौरान कही। विधायक श्री जायसवाल ने कहा कि पूर्व में भी वर्ष 2005 से 2009 तक के भेरे महापौर कार्यकाल के दौरान 45 अनाधिकृत



कालोनिनों स्वीकृत की गई थी। हमारा सामान्य है कि आज सभी के प्रयास से अवैध कॉलोनिनों में विकास कार्य एवं भवन अनुज्ञा का शुभारंभ माननीय मुख्यमंत्री जी के द्वारा किया गया। विधायक श्री जायसवाल ने इस दौरान विकास शुल्क के संबंध में शासन के आदेश प्राप्त होने पर पानी की निकासी हेतु

सर्वप्रथम नालियों का निर्माण कराये जायेंगे के साथ ही प्राथमिक स्तर पर सड़कों का दुरुस्तीकरण कराने की बात कही। नागरिकों को विद्युत स्थाई कनेक्शन प्रदाय किये जाने तथा विकास कार्य की प्राथमिकता तय करने हेतु निगम के पार्षदों की बैठक आयोजित करने तथा शेष बची 15 अवैध कॉलोनिनों के

वैधीकरण हेतु शीघ्र नियमानुसार कार्यवाही करने की बात कही। महापौर श्रीमती प्रीति संजीव सूरि ने मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान द्वारा अनाधिकृत कॉलोनिनों में विकास कार्य के क्रियान्वयन एवं भवन निर्माण की अनुज्ञा प्रदान करने की स्वीकृति को ऐतिहासिक कदम बताते हुए नगर विकास में चार चांद लगने की बात कही। महापौर श्रीमती सूरि ने कॉलोनिनों के वैधीकरण हेतु माननीय मुख्यमंत्री जी से व्यक्तिगत रूप से मिलने एवं किये गए पत्राचारों के संबंध में जानकारी प्रदान करते हुए मांग पूरी होने पर मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान को धन्यवाद प्रेषित किया। जिलाध्यक्ष श्री दीपक टंडन सोनी ने कहा कि जनसेवाक वह होता है जो हर वर्ग की चिंता करता है। प्रदेश सरकार हर वर्ग की चिंता करते हुए जनहित में कार्य कर रही है। श्री टंडन ने विधायक संदीप जायसवाल द्वारा महापौर कार्यकाल से वर्तमान समय तक अवैध कॉलोनिनों के वैधीकरण हेतु किये गये प्रयासों की जानकारी प्रदान करते हुए कहा कि सार्थक प्रयास कभी भी असफल नहीं

होते, हमेशा उन्हें सफलता मिलती है। आपने कहा कि प्रदेश सरकार के नेतृत्व में निरंतर विकास कार्य हो रहे है। कॉलोनिनों के वैधीकरण होने से नगर के प्रत्येक नागरिकों को बेहतर सुविधाएं प्राप्त हो सकेंगी। इसके पूर्व निगमायुक्त श्री सत्येन्द्र सिंह धाकरे द्वारा नगर की 91 अनाधिकृत कॉलोनिनों में से वैध की गई 76 कॉलोनिनों के ले आउट एवं विकास अनुज्ञा के संबंध में विस्तार पूर्वक जानकारी दी गई। कार्यक्रम का शुभारंभ माँ सरस्वती के छायाचित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित एवं माल्यार्पण कर किया गया। कार्यक्रम में प्रदेश के मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान का भोपाल से उद्बोधन लाइव प्रसारण के माध्यम से मुड़वारा विधायक श्री संदीप श्री प्रसाद जायसवाल के मुख्य आतिथ्य, महापौर श्रीमती प्रीति संजीव सूरि की अध्यक्षता एवं निगमाध्यक्ष मनीष पाठक एवं जिलाध्यक्ष दीपक टंडन सोनी के विशिष्ट आतिथ्य एवं कालोनी संघ के रहवासियों, अधिकारियों कर्मचारियों की उपस्थिति में देखा एवं सुना गया।

### हितग्राहियों को किया गया स्वीकृत मानचित्र का वितरण

कार्यक्रम के दौरान उपस्थित अतिथियों द्वारा आवेदक योगेश मिश्रा, अनिता मिश्रा, तस्सूम खान, प्रकाश सीधिया, राम नारायण वतुवैदी तुलसा देवी, अंकुश साहू, श्रीकान्त चमडिया सहित निर्मला सोनी को उनके स्वीकृत मानचित्रों की प्रति प्रदान की गई। आयोजित कार्यक्रम में निगमायुक्त सत्येन्द्र सिंह धाकरे, उपायुक्त पवन अहिरवार स्थानीय जनप्रतिनिधि मेयर इन काउंसिल सदस्य सर्व श्री शिबू साहू, बीना संजू बेनर्जी, पाण्डे जयनारायण निषाद, राजेश भास्कर, ओम प्रकाश बल्लो सोनी, ओमि अहिरवार, सुखदेव चौधरी, सुप्रभा गुप्ता सीमा श्रीवास्तव, शकुंतला सोनी, सुमित्रा रावत पूर्व पाण्डे विजय डब्लू रजक, रणवीर कर्ण सहित अन्य जनप्रतिनिधियों एवं अधिकारी कर्मचारियों निम्न कालोनी संघों के रहवासियों की उपस्थिति रही।

## यूपीएससी में 15 वीं रैंक पाने वाली स्वाति शर्मा के पिता बोले -बेटी के नाम से मिली नई पहचान

फतवा समाचार ◆ जबलपुर

पहले बेटी को पिता के नाम से पहचाना जाता था, अब पिता की पहचान बेटी से नाम से होगी। अब तो उस दिन का इंतजार है, जब लोग कहेंगे कि ये देखो आइएएस स्वाति के पापा हैं। हम अपनी बेटी पर जितना गर्व करें, उतना कम है। बेटी स्वाति? का यूपीएससी का परिणाम देखकर पिता की आंखें खुशी से भर गईं। संघ लोक सेवा आयोग (यूपीएससी) ने मंगलवार को सिविल सेवा 2022 परीक्षा के परिणाम जारी किए। प्रारंभिक परीक्षा 5 जून 2022 को आयोजित की गई थी और परीक्षा के परिणाम 22 जून को जारी किए गए थे। वहीं, मुख्य परीक्षा 16 से 25 सितंबर तक आयोजित की गई थी। मुख्य परीक्षा के परिणाम 6 दिसंबर को घोषित किए गए थे। यूपीएससी सिविल



सर्विसेज परीक्षा के फाइनल रिजल्ट में कुल 933 उम्मीदवार नियुक्ति के लिए चयनित किए गए हैं। यूपीएससी रिजल्ट में शहर की स्वाति? शर्मा ने 15 वीं रैंक, जतिन जैन ने 91 वीं रैंक और सुष्टि जैन ने 165 वीं रैंक हासिल की है। धनवंतरी नगर निवासी स्वाति? शर्मा बचपन से ही मेधावी छात्रा रही हैं। शैक्षणिक, सामाजिक सांस्कृतिक और खेलकूद की प्रत्येक गतिविधियों में भाग लेती रहीं। स्वाति? ने बताया कि शुरू से ही लक्ष्य था कि आल

इंडिया सर्विस में पद प्राप्त करूं। रायल सीनियर सेकेंडरी स्कूल संजीवनी नगर से 12वीं तक की पढ़ाई करने के बाद हितकारिणी कालेज से इंजीनियरिंग की पढ़ाई की। उसके बाद आइएएस को ही प्राथमिकता देते हुए दिल्ली में यूपीएससी परीक्षा की तैयारियों में जुट गईं। पहले भी दो बार अटैम्ट कर चुकी हूँ। लेकिन असफलता मिली। लेकिन तीसरी बार फिर से परीक्षा की तैयारी की। पहली बार में प्रीलिम्स, दूसरी बार साक्षात्कार चूकने के बाद भी हिम्मत नहीं हारी और पुनः तैयारियों में जुट गईं। इसी का परिणाम रहा कि संघ लोक सेवा आयोग (यूपीएससी) सिविल सर्विस एग्जाम 2022 के घोषित परिणाम में को आल इंडिया लेवल पर 15 वीं रैंक प्राप्त हुई।

## महामहिम राज्यपाल और मुख्यमंत्री का गुरुवार को कल्याण केन्द्र आगमन

डिंडोरी। जिला अंतर्गत शहपुरा जनपद क्षेत्र के जनजाति कल्याण केन्द्र बरागंव में कल गुरुवार को प्रदेश के महामहिम राज्यपाल मंगू भाई पटेल और प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान आयोजित कार्यक्रमों में शामिल होंगे, समिति द्वारा जानकारी देते हुए बतलाया गया कि आयोजित कार्यक्रम में

महामहिम राज्यपाल और मुख्यमंत्री विभिन्न निर्माण कार्यों का भूमिपूजन करेंगे साथ ही इस दरमियान उनका संबोधन भी होगा, गौरतलब है कि कार्यक्रम को सफल बनाने और ज्यादा से ज्यादा लोगों की सहभागिता के लिए समिति के द्वारा गांव गांव हलदी चावल दे ग्रामीणों को निर्मात्रित किया जा रहा है।

## जनसेवा अभियान के तहत प्राप्त शिकायतों के निराकरण पर फोकस करें : डॉ. सिडाना

### समय-सीमा बैठक में कलेक्टर के निर्देश



दुलीचंद मार्को ◆ मंडला/जबलपुर

समय-सीमा एवं विभागीय समन्वय समिति की बैठक में कलेक्टर डॉ. सलोनी सिडाना ने निर्देशित किया कि #मुख्यमंत्रीजनसेवाअभियान के तहत प्राप्त होने वाली शिकायतों का अध्ययन करते हुए उनका समुचित निराकरण सुनिश्चित करें। उन्होंने कहा कि शासन का यह एक महत्वपूर्ण अभियान है जिसमें लापरवाही पाए जाने पर हर स्तर पर जिम्मेदारी निर्धारित की जाएगी। उन्होंने प्राप्त शिकायतों के निराकरण पर फोकस करने के निर्देश दिए। बैठक में सीईओ जिला पंचायत रानी बाटड, अपर कलेक्टर मीना मसराम सहित संबंधित अधिकारी उपस्थित रहे। सीएम हेल्पलाइन प्रकरणों की समीक्षा करते हुए कलेक्टर डॉ. सिडाना ने निर्देशित किया कि निर्धारित समय सीमा में शिकायतों का निराकरण करें। जिन प्रकरणों का निराकरण वरिष्ठ कार्यालयों से होना है उनके लिए सतत संपर्क बनाएं, केवल पत्राचार तक सीमित न रहें। डॉ. सिडाना ने कहा कि गर्मी को ध्यान में रखते हुए बिजली तथा पानी से संबंधित समस्याओं पर विशेष ध्यान दें। कलेक्टर ने कहा कि लाइली बहना योजना के तहत प्राप्त आपत्तियों का निराकरण को कार्यवाही जल्द से जल्द पूर्ण कराते हुए पात्र महिलाओं का 25 मई तक डीबीटी पूर्ण कराएँ। छुटी महिलाओं से संपर्क करने के लिए महिला बाल विकास कार्यालय में कंट्रोल रूम बनाएँ। बैठक में कलेक्टर ने भूमि आवंटन, पेयजल समस्या, आउट उत्सव, स्वच्छता सर्वेक्षण, अनुकंपा नियुक्ति, शासकीय संस्थाओं से अतिक्रमण हटाने आदि विषयों पर चर्चा करते हुए आवश्यक निर्देश दिए।

### सम्मानित होंगे अरुण प्रदर्शन करने वाले अधिकारी

कलेक्टर डॉ. सलोनी सिडाना ने कहा कि सभी अधिकारी आगामी एक सप्ताह पुरानी शिकायतों के निराकरण पर ध्यान दें। शिकायत की प्रकृति को समझकर जिम्मेदारीपूर्वक जवाब दर्ज कराएँ। पिछले माह में किए गए निराकरण की समीक्षा के दौरान कलेक्टर ने अरुण कार्य करने वाले अधिकारियों को प्रशंसा पत्र तथा कमांडोर प्रगति वाले अधिकारियों को प्रशंसा पत्र जारी करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि प्रत्येक माह सबसे अरुण कार्य करने वाले एसडीएम, जूनियर सीईओ तथा नगरपालिका सीएचओ को भी सम्मानित करें।

### स्वच्छ ऑफिस प्रतियोगिता के निर्देश

कलेक्टर डॉ. सलोनी सिडाना ने कहा कि सभी अधिकारी अपने कार्यालय के सौंदर्यीकरण तथा व्यवस्थाओं पर ध्यान दें। इस संबंध में उन्होंने स्वच्छ ऑफिस प्रतियोगिता कराने के निर्देश दिए। प्रतियोगिता के दौरान कार्यालय की बाहर एवं अंदर की दीवारें तथा व्यवस्थाओं के आधार पर मार्किंग की जाळी। उन्होंने कहा कि स्वच्छ ऑफिस प्रतियोगिता के तहत समिति का गठन करें जो विभिन्न कार्यालयों का निरीक्षण कर पुरस्कार हेतु कार्यालय का वयन करेगी।



## पशुओं के इलाज के लिए भी उपलब्ध रहेगी एंबुलेंस



फतवा समाचार ♦ रीवा

सांसद जनार्दन मिश्र एवं कलेक्टर श्रीमती प्रतिभा पाल ने कलेक्टर परिसर से चलित पशु चिकित्सा वाहनों को हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया। जिले के सभी जनपदों के लिए एक-एक पशु चिकित्सा वाहन उपलब्ध रहेंगे। जबकि रीवा और हनुमान में दो-दो पशु

उपलब्धता रहेगी। अब एंबुलेंस केवल इंसान के लिए ही नहीं बल्कि गौमाता और अन्य पशुओं के इलाज के लिए भी उपलब्ध होंगी। कलेक्टर में इस दौरान जिला पंचायत गौ संरक्षण समिति की अध्यक्ष श्रीमती नंदिनी तिवारी, उप संचालक डॉ राजेश मिश्र सहित विभागीय अधिकारी उपस्थित रहे।

सांसद एवं कलेक्टर ने पशु चिकित्सा वाहनों को हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया

## इंदिरा वार्ड 41 शास. पूर्व माध्यमिक विद्यालय बलियरी स्कूल मे शिविर आयोजित

सूर्य प्रकाश त्रिपाठी ♦ सिंगरौली

बैठन 'मुख्यमंत्री जन सेवा अभियान' (दूसरा चरण) शिविर का आयोजन आज एक दिवसीय नगर पालिक निगम सिंगरौली इंदिरा वार्ड 41 शासकीय पूर्व माध्यमिक विद्यालय बलियरी रोड गनिवारी (पहाड़ी टोला) में शिविर आयोजित हुआ है। जिसमें

हितग्राहियों को लाभ दिलाने हेतु नगर पालिक निगम सिंगरौली कार्यालय से संबंधित वृद्धा पेंशन, विधवा पेंशन, विकलांग पेंशन, समग्र आईडी में नाम जोड़ना - काटना, प्रधानमंत्री आवास, खाद्यान्न पात्रता पची वितरण, आयुष्मान इत्यादि फार्म भरे व लिये जा रहे हैं और साथ ही बिजली विभाग के द्वारा बिजली बिल सुधार, राजस्व विभाग व महिला बाल विकास



योजना से संबंधित छूटे हुये हितग्राही लाडली लक्ष्मी योजना, मातृ वंदना योजना इत्यादि योजनाओं के बारे में अवगत कराते हुये फार्म भरे जा रहे हैं।

मौके पर नगर निगम सिंगरौली नगर निगम नोडल अधिकारी उपयंत्री पीके सिंह, बैठन गनिवारी पटवारी उमेश नामदेव, वार्ड प्रभारी रामजी शर्मा, महिला

बाल विकास से शैलेंद्र तिवारी, उर्मिला वर्मा, ऑपरेटर सागर शाह, हितग्राही एडवोकेट दिनेश सोनी, प्रेम सोनी सहित अन्य महिलाएं - पुरुष मौजूद रहे।

मुख्यमंत्री जन सेवा अभियान का दूसरा चरण

## जनसुनवाई में कलेक्टर ने सुनी 120 आवेदकों की समस्याएं निराकरण के लिए निर्देश

नरेंद्र त्रिपाठी ♦ सीधी

जनसुनवाई में कलेक्टर साकेत मालवीय द्वारा जिले के दूरस्थ एवं ग्रामीण अंचलों से आए 120 आवेदकों की समस्याओं को ध्यानपूर्वक सुनते हुए संबंधित अधिकारियों से संपर्क कर शिकायत की वस्तुस्थिति की जानकारी प्राप्त की गई तथा उसके निराकरण के लिए निर्देश दिए गए। कलेक्टर के निर्देश पर आवेदकों को तत्काल पावती भी उपलब्ध कराई गई। कलेक्टर श्री मालवीय ने सभी विभाग प्रमुखों को निर्देशित किया है कि जिन आवेदन पत्रों में समय सीमा निर्धारित किया जाता है उसको तत्काल विभाग प्रमुख अपने संज्ञान में लेकर निराकरण कर संबंधित शिकायतकर्ता सूचित करें। जनसुनवाई में हितग्राहीमूलक योजनाओं से संबंधित समस्याओं को दृष्टिगत रखते



हुए कलेक्टर ने सभी विभाग प्रमुखों को निर्देशित किया है कि योजनाओं के क्रियान्वयन की प्रत्येक स्तर पर नियमित समीक्षा की जाए। योजनाओं के

क्रियान्वयन में आ रही कठिनाइयों की पहचान करें तथा उनका समाधान करते हुए प्रत्येक हितग्राही को पात्रतानुसार लाभान्वित किया जाना सुनिश्चित करें।

कलेक्टर ने जनसुनवाई में प्राप्त होने वाले आवेदनों पर पूरी संवेदनशीलता के साथ कार्यवाही करने के निर्देश दिए हैं। कलेक्टर श्री मालवीय ने कहा कि शासन द्वारा लोगों की समस्या के त्वरित निराकरण करने की मंशा से जनसुनवाई का आयोजन किया जाता है। इसे पूरी गंभीरता से लें तथा प्राप्त समस्याओं का निर्धारित समय-सीमा में गुणवत्तापूर्ण निराकरण सुनिश्चित करावें। इस अवसर पर मुख्य कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत राहुल धोटे, डिप्टी कलेक्टर श्रेयस गोखले सहित जिला स्तरीय अधिकारी उपस्थित रहे। आज आयोजित जनसुनवाई में समस्त उपखण्ड अधिकारी, तहसीलदार और मुख्य कार्यपालन अधिकारी जनपद पंचायत भी वीडियो कांफ्रेंसिंग के माध्यम से जिला स्तरीय जनसुनवाई से जुड़े रहे।

## नारी सम्मान योजना फार्म (म.प्र.) कांग्रेस कमेटी के सचिव अजीत सिंह के नेतृत्व में आयोजित

श्रीधर सिंह ♦ सतना

विधानसभा क्षेत्र रामपुर बाघेलान के ग्राम मोहनिया, सेमरी, सुदामापुर, गहरी में माताओं-बहनों से प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष, पूर्व मुख्यमंत्री माननीय कमलनाथ जी (पूर्व मुख्यमंत्री) द्वारा प्रारंभ की गयी रनारी सम्मान योजना रके बारे में जैसे ही चर्चा की शुरूआत की पहले से ही

प्रदेश की जनता जनार्दन को इस योजना के बारे में मालूम हो चुका है। कमलनाथ जी व कांग्रेस के प्रति आम जनता के इस विश्वास से यह साबित हो गया है कि कांग्रेस सरकार बनना तय है। इस अवसर पर श्री नीरेंद्र द्विवेदी फरहद तथा लोकेश्वर कुशवाहा ने पूरी तन्मयता के साथ नारी सम्मान योजना के आवेदन फार्म भरवाने में अपनी सक्रिय भूमिका का निर्वाह किया।



## कार्यपालन अभियंता द्वारा किया गया सम्मानित

फतवा समाचार ♦ अमरपाटन

विद्युत बिल राजस्व वसूली के क्षेत्र में सराहनीय योगदान देने पर कार्यपालन अभियंता जेएल चौरसिया द्वारा शोभनाथ मिश्रा को सम्मानित किया गया। कहा गया कि गांव व शहर हो हर जगह विद्युत बिल बकायदारी को बिल जमा नहीं किये जाने पर होने वाली परेशानियों से बचने के लिए आम जनता को जागरूक कर राजस्व जमा कराने में सराहनीय पहल की गई। जिससे चालू सत्र में अमरपाटन विद्युत



वितरण केंद्र द्वारा सबसे ज्यादा राजस्व एकत्रित करने वाला वितरण केंद्र रहा। जहाँ से विभाग को रीवा संभाग में सबसे ज्यादा राजस्व एकत्रित करने का पुरस्कार प्राप्त हुआ। इस पुरस्कार वितरण के समय कार्यपालन अभियंता के द्वारा कहा गया कि अमरपाटन सबसे ज्यादा राजस्व देना वाला स्थान रहा है तो इसमें किसी एक का नहीं सामूहिक प्रयास का नतीजा है। सभी कर्मचारियों एवं अन्य सहयोगियों के प्रयास का नतीजा है जिसमें हम सभी को धन्यवाद ज्ञापित किया।

## सतना ने रचा इतिहास, एक दिन में किए 1552 सीमांकन, अमले के साथ खेतों में उतरे कलेक्टर

फतवा समाचार ♦ सतना

मुख्यमंत्री जन सेवा अभियान 2.0 में सतना कलेक्टर अनुराग वर्मा ने गाँवों में राजस्व की सबसे बड़ी समस्या सीमांकन के निराकरण के लिए एक दिनी महाअभियान 20 मई को नवाचार के रूप में सतना जिले में चलाया। सभी 11 तहसीलों के निराकरण योग्य 1275 सीमांकन के प्रकरणों के एक दिन में निराकरण के लक्ष्य को लेकर कलेक्टर से लेकर कोटवार का राजस्व अमला प्रातः 7 बजे से मैदान में उतरा। सीमांकन निराकरण के इस महाअभियान में मौके पर जाकर प्रकरणों में संबंधित पक्ष को बुलाकर टोटल स्टेशन मशीन और जरीब के माध्यम से सीमांकन की कार्यवाही कर काश्तकार आवेदकों को प्रमाण-पत्र भी मौके पर प्रदान किये गये।

सीमांकन के महाअभियान की निगरानी के लिए कलेक्टर अनुराग वर्मा भी मैदान में उतरे और उन्होंने मटेहना, रामस्थान, सकरिया के खेत खलिहान में पहुंचकर अपने समक्ष 9 आवेदकों को सीमांकन प्रकरण में सीमांकन की कार्यवाही सम्यन् कराई। अपने समक्ष कलेक्टर को पाकर किसानों के चेहरे पर प्रसन्नता और उत्साह देखा गया।

सीमांकन उपरांत कलेक्टर ने आवेदक किसानों को सीमांकन के प्रमाण पत्र भी मौके पर दिये। इस मौके पर एसडीएम सिटी नीरज खरे, नायब तहसीलदार अनुराधा सिंह सहित संबंधित किसान और बड़ी संख्या में ग्रामीण जन भी उपस्थित रहे।

सतना कलेक्टर कलेक्टर अनुराग वर्मा सबसे पहले रघुराजगर तहसील के ग्राम मटेहना पहुंचे। पहुंचे विहीन रास्तों से होकर खेत-खलिहान में मौके पर पहुंचे कलेक्टर ने वहाँ मौजा स्टेशन में 4 सीमांकन के लंबित प्रकरणों में टीएसएम और जरीब के माध्यम से की जा रही सीमांकन की कार्यवाही का निरीक्षण

## विधानसभा अध्यक्ष ने देवतालाब विधानसभा क्षेत्र में चल रहे निर्माण कार्यों की समीक्षा की

सड़क, पुल-पुलियों व भवन के निर्माण कार्य त्वरित गति से पूर्ण कराए : विधानसभा अध्यक्ष नलजल योजनाओं से ग्रामीण क्षेत्र में पानी की अनिवार्यतः उपलब्धतः सुनिश्चित कराए झ विधानसभा अध्यक्ष

फतवा समाचार ♦ रीवा

विधानसभा अध्यक्ष श्री गिरीश गौतम ने अपने रीवा जिले के प्रवास के दौरान देवतालाब विधानसभा क्षेत्र में चल रहे सड़क, पुल-पुलियों तथा भवन निर्माण कार्यों की समीक्षा की। उन्होंने ग्रामीण अंचल में पानी की उपलब्धता की भी समीक्षा की। इस दौरान भाजपा अध्यक्ष डॉ अजय सिंह, कमिश्नर अनिल सुचारी, कलेक्टर श्रीमती प्रतिभा पाल, सीईओ जिला पंचायत डॉ सोरभ सोनवणे सहित विभागीय अधिकारी उपस्थित रहे।

स्थानीय राजनिवास सर्किट हाउस में आयोजित बैठक में विधानसभा अध्यक्ष ने कहा कि विधानसभा क्षेत्र देवतालाब में स्वीकृत निर्माण कार्यों को त्वरित गति से पूरी गुणवत्ता के साथ पूरा कराए। सड़क निर्माण कार्य में यदि रूकावट आए तो संबंधित एसडीएम/तहसीलदार की उपस्थिति में सीमांकन कराते हुए कार्य करें। उन्होंने कहा कि विधानसभा देवतालाब में 303 करोड़ रुपए की लागत से सड़क पुल-पुलियों के कार्य स्वीकृत किए गए हैं। यह सभी कार्य सार्वजनिक हित के कार्य हैं अतः इसमें किसी भी प्रकार की शिथिलता व रूकावट न हो। उन्होंने कहा कि सड़क निर्माण कार्य में जहाँ बीच में बस्ती हो वहाँ पीसीसी का कार्य करें तथा वर्षा से पूर्व सभी कार्यों को ऐसी स्थिति तक ले जाएं ताकि बरसात में कार्य भी न रुके व लोगों को परेशानी भी न हो।

विधानसभा अध्यक्ष ने लोक निर्माण विभाग द्वारा प्रारंभ सड़क निर्माण के नवीन कार्यों/मजबूतीकरण कार्यों तथा मंडी निधि से स्वीकृत सड़क निर्माण कार्यों की अद्यतन स्थिति की समीक्षा की। उन्होंने अप्रारंभ कार्यों को वषाकाल से पूर्व प्रारंभ कराने के निर्देश दिए। श्री गौतम ने कहा कि पुल-पुलियों का निर्माण वर्षा से

पूर्व भूमि से स्ट्रक्चर ऊपर तक आ जाए ताकि वषाकाल में भी कार्य में रूकावट न आए। उन्होंने पाइर से मऊगंज सड़क के कार्य को तत्काल प्रारंभ कराने तथा मनगवां फ्लाई ओवर का कार्य सितम्बर तक हक स्थिति में पूरा कर लेने के निर्देश दिए। श्री गौतम ने कहा कि आगामी 15 दिवस में पुनः समीक्षा होगी तथा दिए गए निर्देशों की अद्यतन स्थिति की समीक्षा की जाएगी।

विधानसभा अध्यक्ष ने ग्रामीण क्षेत्रों में नलजल योजनाओं के सूचारू संचालन न होने तथा गांवों में आधे-अधूरे पाइपलाइन का कार्य छोड़ने तथा अधूरे कार्य कर छोड़ने पर नाराजगी



व्यक्त की। उन्होंने निर्देश दिए कि जिस गांव में नलजल योजना संचालित है वहाँ के कार्य पूरे करें। बैठक में कमिश्नर अनिल सुचारी ने निर्माण एजेंसी के उच्च अधिकारियों को निर्देश दिए कि कार्यों की सतत मॉनिटरिंग करें। वषाकाल से पूर्व कार्य योजना बनाकर सभी कार्यों में प्रगति लाए तथा नलजल योजनाओं के कार्य प्राथमिकता से पूरे करें तथा घर-घर जल की उपलब्धता सुनिश्चित कराए। इस दौरान कलेक्टर श्रीमती प्रतिभा पाल ने निर्माण एजेंसी के अधिकारियों को निर्देश दिए कि सभी कार्य गुणवत्ता पूर्ण हों तथा पूर्ण नलजल योजनाओं का भौतिक सत्यापन कराए ताकि इन्हें संचालन हेतु हस्तांतरित किया जाए। बैठक में बताया गया कि जल निगम की स्वीकृत नवीन परियोजनाओं से देवतालाब विधानसभा क्षेत्र के 519 ग्रामों में हर घर में पानी पहुंचाया जाएगा। बैठक में उप सचिव विधानसभा दिलीप सिंह सहित निर्माण एजेंसी के अधिकारी तथा निर्माण एजेंसी के प्रतिनिधि उपस्थित रहे।

## कोटर तहसील के पटवारियों ने अपनी मांगों को लेकर कोटर तहसीलदार सुजीत नागेश को ज्ञापन सौंपा



श्रीधर सिंह सतना। कोटर तहसील पटवारी संघ अध्यक्ष गेंदराज सिंह के नेतृत्व में अपनी मांगों को लेकर कोटर तहसील क्षेत्र के सभी पटवारियों ने तहसीलदार कोटर सुजीत नागेश को ज्ञापन सौंपा। ज्ञापन सौंपने के दौरान उनके सपोट में कोटर तहसील के राजस्व निरीक्षक आर आई विभूति नारायण चतुर्वेदी, पटवारी संघ अध्यक्ष कोटर तहसील गेंदराज सिंह, भूपेंद्र गौतम, संजय सिंह, आकाश चतुर्वेदी, अमर सिंह, राजकुमार सिंह, सुखेंद्र सिंह, देवदत्त सिंह, लवलेश शर्मा आदि पटवारी मौजूद रहे।

## एकात्म अभियान के तहत ध्यान शिविर आयोजित

फतवा समाचार ♦ अमरपाटन

म. प्र. जन अभियान परिषद् एवं हार्टफुलनेस संस्थान के संयुक्त तत्वाधान में आयोजित ध्यान एवं योग शिविर का आयोजन शासकीय महाविद्यालय अमरपाटन में आयोजित किया गया। जहाँ शिविर का शुभारंभ मां वीणा वादिनी की वंदन के साथ किया गया। जिसकी प्रशिक्षक हार्टफुलनेस संस्था से डॉ. दीपिका श्रीवास्तव विशाल गोस्वामी कार्यक्रम के मुख्य वक्ता जन अभियान परिषद् जिला समन्वयक डॉ.

राजेश तिवारी रहे। महाविद्यालय की एनएसएस, प्रभारी डॉ. साधना मंडलौरी रही। कार्यक्रम का संचालन विश्वनाथ प्रसाद पटेल ने किया। इस दौरान मुख्य रूप से डॉ शशिकांत सिंह, डॉ. देवेन्द्र सिंह, डॉ श्रीकांत शुक्ला, केशव माधव जनकल्याण समिति से शिवम त्रिपाठी, ग्राम विकास प्रस्तुटन समिति पडरिया कला के अध्यक्ष पुष्पराज कुशवाहा, परामर्शदाता प्रतिभा पाण्डेय, रामफल पटेल, हीरालाल पटेल, हीरालाल चौधरी, मैथिली शरण दुवे, संदीप वर्मा, सीएससी एल डी पी एवं महाविद्यालय के छात्र छात्रा भी उपस्थित रहे।



किया। उन्होंने अपने समक्ष मौजा मटेहना में शारदा प्रसाद, चन्द्रशेखर प्रसाद, नीलिमा और रामखेलान के चार लंबित सीमांकन के प्रकरणों में सीमांकन की कार्यवाही करारकर आवेदकों को प्रमाण पत्र भी वितरित किये। यहाँ 4 आवेदकों के बीच खसर न. 410 और उसके बटांक की कुल आराजी 4 एकड़ 27 डिस्मिल रकबे का सीमांकन पटवारी अजय तिवारी ने किया। रामस्थान पहुंचे कलेक्टर अनुराग वर्मा ने 3 आवेदकों को रावेन्द्र सिंह अजय सिंह और विजय शर्मा को आराजी में किये जा रहे सीमांकन की कार्यवाही को देखा। उन्होंने पेड़ की छाँव में खाट पर बैठकर ग्रामीणों से स्थानीय समस्याओं एवं ग्राम की मूलभूत सेवाओं तथा शासकीय योजनाओं के क्रियान्वयन के संबंध में चर्चा कर जानकारी ली। ज्येष्ठ मास की चिलचिलाती धूप में ग्राम सकरिया पहुंचे कलेक्टर अनुराग वर्मा ने यहाँ आवेदक आनन्द मिश्रा और वंदना मिश्रा को आराजी न. 23 और 48 में रकबे 4 एकड़ 17 डिस्मिल में की जा रही सीमांकन की कार्यवाही का जायजा लिया।

किया। उन्होंने अपने समक्ष मौजा मटेहना में शारदा प्रसाद, चन्द्रशेखर प्रसाद, नीलिमा और रामखेलान के चार लंबित सीमांकन के प्रकरणों में सीमांकन की कार्यवाही करारकर आवेदकों को प्रमाण पत्र भी वितरित किये। यहाँ 4 आवेदकों के बीच खसर न. 410 और उसके बटांक की कुल आराजी 4 एकड़ 27 डिस्मिल रकबे का सीमांकन पटवारी अजय तिवारी ने किया। रामस्थान पहुंचे कलेक्टर अनुराग वर्मा ने 3 आवेदकों को रावेन्द्र सिंह अजय सिंह और विजय शर्मा को आराजी में किये जा रहे सीमांकन की कार्यवाही को देखा। उन्होंने पेड़ की छाँव में खाट पर बैठकर ग्रामीणों से स्थानीय समस्याओं एवं ग्राम की मूलभूत सेवाओं तथा शासकीय योजनाओं के क्रियान्वयन के संबंध में चर्चा कर जानकारी ली। ज्येष्ठ मास की चिलचिलाती धूप में ग्राम सकरिया पहुंचे कलेक्टर अनुराग वर्मा ने यहाँ आवेदक आनन्द मिश्रा और वंदना मिश्रा को आराजी न. 23 और 48 में रकबे 4 एकड़ 17 डिस्मिल में की जा रही सीमांकन की कार्यवाही का जायजा लिया।



## हर्ष फायर से मासूम की जान खतरे में, सिर में लगी गोली

### बच्चे की हालत गंभीर



पिछोर थाना क्षेत्र के रावतपुरा कस्बे के अंबेडकर पार्क में रविवार रात का है। 12 वर्षीय सरल जाटव निवासी मुरैना 6वीं क्लास का छात्र है। वह नाना रमेश जाटव के साथ उनके साले मनोज जाटव की शादी में आया था। वह खाना खाकर तीन-चार लोगों के पास कुर्सी पर आकर बैठ गया। उसके बगल में उसी के गांव का पवन जाटव भी बैठा था। पवन ने हर्ष फायर के उद्देश्य से बंदूक निकाली। वह बंदूक को लोड कर रहा था कि अचानक बंदूक चल गई। गोली की आवाज सुन वहां बैठे लोग बचने के लिए अपनी जगह से हट गए। तभी कुछ लोगों की नजर सरल पर गई। वह अपनी कुर्सी से गिर चुका था। लोगों ने उसे उठाया, तो देखा कि सिर से खून निकल रहा था। वह बेहوش था। यह देख आरोपी वहां से भाग गया। गंभीर हालत में बच्चे को ग्वालियर के जयराज अस्पताल में भर्ती कराया गया है। इधर आरोपित मौका देखकर फरार हो गया। मामला डबरा

पिछोर थाना क्षेत्र के रावतपुरा कस्बे के अंबेडकर पार्क में रविवार रात का है। 12 वर्षीय सरल जाटव निवासी मुरैना 6वीं क्लास का छात्र है। वह नाना रमेश जाटव के साथ उनके साले मनोज जाटव की शादी में आया था। वह खाना खाकर तीन-चार लोगों के पास कुर्सी पर आकर बैठ गया। उसके बगल में उसी के गांव का पवन जाटव भी बैठा था। पवन ने हर्ष फायर के उद्देश्य से बंदूक निकाली। वह बंदूक को लोड कर रहा था कि अचानक बंदूक चल गई। गोली की आवाज सुन वहां बैठे लोग बचने के लिए अपनी जगह से हट गए। तभी कुछ लोगों की नजर सरल पर गई। वह अपनी कुर्सी से गिर चुका था। लोगों ने उसे उठाया, तो देखा कि सिर से खून निकल रहा था। वह बेहوش था। यह देख आरोपी वहां से भाग गया। गंभीर हालत में बच्चे को ग्वालियर के जयराज अस्पताल में भर्ती कराया गया है।



मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने मुख्यमंत्री निवास पर अवैध कॉलोनिजों के राज्य स्तरीय नियमितकरण कार्यक्रम में आए नागरिकों का पुष्प-वर्षा कर स्वागत किया।

## संक्षिप्त समाचार

### माई की शिकायत करने

### थाने गये छोटे माई की

### तबीयत बिगड़ने के बाद मौत

भोपाल नम्र। राजधानी के बजरिया थाना इलाके में पानी को लेकर दो के बीच झगड़ा हो गया। इस दौरान उनके बीच झुमाझटकी हो गई। छोटा भाई अपनी पत्नी के साथ शिकायत करने थाने पहुंचा, जहाँ अचानक उसकी तबीयत बिगड़ गई। उसे हॉस्पिटल पहुंचाया गया, जहाँ उसकी मौत हो गई। बताया गया है कि मृतक का आठ दिन पहले ही हार्ट का ऑपरेशन हुआ था। मामला कायम कर पुलिस आगे की जांच कर रही है। पुलिस के अनुसार चांदबड़ में रहने वाला 48 वर्षीय गगन श्रीवास्तव पुत्र स्वर्गीय राम शंकर श्रीवास्तव निजी वाहन चलाता था। उनकी पत्नी का कहना है कि मंगलवार सुबह करीब 7 बजे वह बाथरूम में जा रहे थे। तभी उनके बड़े भाई की पत्नी ने पानी फेंका, उनके पति ने जब इसका विरोध किया तब बड़े भाई का परिवार विवाद करते हुए उनके साथ मारपीट करने लगा। बाद में जैसे जैसे अन्य लोगो ने उन्हें अलग-अलग किया। गगन अपनी पत्नी के साथ शिकायत करने थाने पहुंचे। गगन का आठ दिन पहले ही हार्ट का ऑपरेशन हुआ था। थाने में अचानक सीने में दर्द शुरू हो गया और घबराहट होने लगी। तबीयत खराब होने पर पति थाने के बाहर आकर लोगों की मदद से आने में उन्हें इलाज के लिये एलबीएस हॉस्पिटल लेकर पहुंची जहाँ से उन्हें हर्मादिया रेफर कर दिया गया। हर्मादिया पहुंचने पर डॉक्टरों ने शुरुआती चेकअप के बाद ही गगन को मृत घोषित कर दिया।

### वरिष्ठ आईएस अधिकारियों के विभागों में होगा फेरबदल

भोपाल नम्र। प्रदेश में विधानसभा चुनाव होने में अब महज छह माह का ही समय रह गया है। ऐसे में चुनावी बिसात बिछनी शुरु हो गई है, लिहाजा प्रशासनिक स्तर पर भी इसी तरह के कदम उठाने की तैयारियों का जा रही हैं। इसके तहत करीब डेढ़ दर्जन विभागों के प्रमुखों को बदलने की कवायद शुरु हो गई है इसके अलावा कुछ मैदानों स्तर के आला अफसरों की भी नई पदस्थापनाएं किए जाने की भी चर्चाएं हैं। दरअसल मंत्रालय में आधा दर्जन से अधिक वरिष्ठ आईएस अफसर बीते तीन सालों से एक ही विभाग में पदस्थ हैं। इन्हें बदला जाना है। इनमें से अधिकांश अफसर ऐसे हैं, जिनकी अपने ही विभाग के मंत्रियों से पटरी नहीं बैठ रही है। उनकी शिकायत भी मंत्री कई बार मुख्यमंत्री तक से कर चुके हैं। इसके बाद भी इन अफसरों की कार्यशैली में कोई बदलाव नहीं आया है। इसकी वजह से मंत्रियों द्वारा लगातार ऐसे अफसरों को बदलने की मांग की जा रही है। इस बीच केंद्रीय नगर विमानन मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया समर्थक एक मंत्री ने अपने प्रमुख सचिव से परेशान होकर सिंधिया तक को पत्र लिखकर शिकायत की है। यह पत्र सिंधिया द्वारा मुख्यमंत्री सचिवालय को भी भेज दिया गया है। अब इस पत्र पर क्या कार्रवाई होती है, इसका इंतजार राजनैतिक हलकों में किया जा रहा है।

## दो मौसम प्रणालियों के कारण छा रहे बादल. कई जगहों पर बंदा-बांदी. तीखी गर्मी नदारद

भोपाल नम्र। प्रदेश में वर्तमान में दो मौसम प्रणालियां सक्रिय हैं जिसके चलते बार-बार बादल आ रहे हैं और कई जगहों पर बूँदा-बांदी भी हो रही है जिसके चलते तापमान ज्यादा ऊपर नहीं जा पा रहा है। इस पूरे सप्ताह मौसम के ऐसे ही बने रहने के आसार हैं जिसके चलते नौतपा में भीषण गर्मी नदारद रहेगी और रुक-रुककर वर्षा की स्थिति बनती रहेगी। मौसम विज्ञानियों का कहना है कि मई के आखिरी सप्ताह में मौसम का मिजाज बदला हुआ है। गर्मी के सबसे तीखा समय माने जाने वाले दौर में इस वर्ष भीषण गर्मी के हालात नहीं हैं। प्रदेश में सोमवार को कहीं लू नहीं चली, वहीं सबसे अधिक 45 डिग्री सेल्सियस तापमान ग्वालियर, खजुराहो और नौगांव में दर्ज किया गया। राजधानी भोपाल में भी सुबह से धूप के बीच बादलों का आना-जाना लगा



## चंबल में लगातार बढ़ता जा रहा कछुओं का कुनबा बढ़ रहा विलुप्तप्राय ढोर व लाल तिलकधारियों का वंश

भोपाल नम्र। प्रदेश के मुरैना क्षेत्र में बहने वाली चंबल नदी में कछुओं का कुनबा लगातार बढ़ता जा रहा है। विलुप्तप्राय ढोर व लाल तिलकधारी प्रजाति के कछुओं का वंश बढ़ रहा है। यहां कई ऐसी प्रजाति के कछुए पाए जाते हैं, जो अन्य नदियों से सालों पहले विलुप्त हो चुके हैं। इसी कारण नदी का पानी स्वच्छ है, जिसमें अन्य जलीय जीवों का कुनबा भी बढ़ रहा है। चंबल नदी में कुल नौ प्रजाति के कछुए पाए जाते हैं, इसमें सबसे विशेष वाटागुर डोंगोका कछुआ या श्री स्टिचरूप टरटल (ढोर कछुआ) है, जिसके कवच पर तीन धारियां होती हैं। दूसरी विलुप्तप्राय प्रजाति वाटागुर कछुआ की है, जिसे गर्दन व सिर के ऊपर लाल व सफेद रंग की धारियों के कारण लाल तिलकधारी



के नाम से जाना जाता है। इन दोनों को नदी का स्वच्छताकर्मी माना जाता है, क्योंकि ये प्रजाति नदी के पानी को दूषित करने वाले घास-फूस से लेकर मृत कीट, पतंगे व प्रदूषण बढ़ाने वाली मछली व अन्य

### फरवरी-मार्च में रेत के नीचे गढ़बे बनाकर उनमें अंडे देती हैं

दो साल की उम्र होने पर नदी में छोड़ा जाएगा। जलीय जीवों की जानकारी ज्योति डंडोविया बताती हैं कि नदी किनारे जहां-जहां रेत है वहां-वहां मादा कछुए अंडे देती हैं। श्योपुर के पाली से लेकर कतरपुरा, रघुनाथपुर, नदीगांव, बटेश्वर मुरैना में भर्ना, डांगबसई, राजघाट, गड़ोरा, टिकरी, रिठोरा, उदैद घाट से लेकर भिंड में बाबुसिंह का घेर, दलजीत का पुरा, अटेर, बरई और उग्र से सटे सांकरा तक नदी किनारे रेत में भरपूर अंडे पाए जाते हैं। मादा कछुआ फरवरी-मार्च में रेत के नीचे गढ़बे बनाकर उनमें अंडे देती हैं, जिनसे मई के अंत या जून में अंडे निकलते हैं। एक मादा कछुआ 20 से 25 अंडे देती है। इस बारे में वंशत गड़ियाल अभयारण्य के डीएफओ स्वरूप दीक्षित का कहना है कि चंबल नदी में कभी कछुओं की गणना नहीं हुई, लेकिन नदी में हर जगह कछुओं की मौजूदगी, प्रजनन के लिए मिलने वाली अंडों की संख्या से स्पष्ट है कि चंबल में बहुत अच्छी संख्या में कछुए हैं।

जलीयजीवों को अपना आहार बनाती हैं। इसीलिए गड़ियाल अभयारण्य प्रशासन इन दोनों प्रजाति के कछुओं के संरक्षण पर जोर दे रहा है। इसके अलावा हरडेला थुरजी, टेंट टेरियन और सरकम डाटा कछुआ भी है, जिनके कवच से गोली भी पार नहीं जाती। कछुओं की चार प्रजाति निलसोनिया गेंजेटिका, लिस्मस पंडाटा, निलसोलिया ह्यूरम और चित्रिका इंडिका नाजुक कवच वाले होते हैं।

## कार्तिकेय चौहान और मप्र कांग्रेस के बीच टिवटर वॉर फिर गरमाया

भोपाल नम्र। मध्यप्रदेश कांग्रेस और मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के बेटे कार्तिकेय सिंह चौहान में टिवटर वॉर फिर गरमा गया है। तीन दिन में मंगलवार को दूसरी बार है, जब कांग्रेस और कार्तिकेय में टिवटर पर बयानजाबी हुई है। कांग्रेस ने 21 मई की रात 8:48 पर ट्वीट करते हुए कार्तिकेय को लिखा- हे चुकराज!

जब आप अमेरिका में पढ़ाई कर रहे थे, तब आपके पिताजी की सरकार मंदसौर में किसानों के बच्चों को गोलियों से भून रही थी। इसके जवाब में कार्तिकेय ने मंगलवार (22 मई) सुबह 7.38 ट्वीट कर कहा- सुना है बड़े भाई ने नकुलनाथ जी जब अमेरिका में थे, तो देश में सिख नरसंहार हो रहा था? इससे पहले कार्तिकेय ने

कांग्रेस के लिए लिखा था- कांग्रेस नेताओं में चरित्र शब्द की समझ कहां है। दरअसल, कांग्रेस ने मुख्यमंत्री शिवराज और उनकी पत्नी साधना का एक वीडियो शेयर करते हुए तंज कसा था। लिखा था- आदरणीय मामी जी, अब आपकी जल्द ही चूल्हा फूंकने की तकलीफ खत्म होने वाली है, क्योंकि कमलनाथ जी के मुख्यमंत्री बनते ही आपको भी 500 में गैस सिलेंडर मिलेगा। वीडियो में शिवराज सिंह की पत्नी साधना सिंह सिलबट्टा चलते नजर आ रही हैं। पास में कुछ महिलाएं चूल्हे पर रोटियां सेंकती और चूल्हा फूंकती नजर आ रही हैं। यह वीडियो मई में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने अपनी मैरिज एनिवर्सरी के दिन ट्वीट किया था।

## तेज हवा के कारण गिरा पेड़, कई वाहन दबे, चार घायल सालों पुराना पीपल का विशाल वृक्ष उखड़ा तेज हवा से

भोपाल नम्र। प्रदेश की धार्मिक नगरी उज्जैन के टावर चौक से शहीद पार्क जाने वाले मार्ग पर सालों पुराना एक पीपल का विशाल वृक्ष तेज हवा से उखड़ गया। पेड़ की चपेट में आने से चार लोग घायल हो गए, वहीं कई वाहन भी दबकर क्षतिग्रस्त हो गए। पेड़ के नीचे एक साइकिल, दो दोपहिया वाहन, दो कारें दब गईं। सूचना मिलने पर माधवनगर टीआईएमनीष लोधा व टीम मौके पर पहुंची और सभी घायलों को उपचार के लिए अस्पताल में भर्ती करवाया गया है। टीआई लोधा ने बताया कि टावर चौक से शहीद पार्क की ओर जाने वाले मार्ग पर मामा पान कारनर व फूल वालों की दुकान के समीप लगा विशाल पीपल का वृक्ष रविवार रात करीब आठ बजे उखड़कर गिर गया। तेज हवा के कारण



पेड़ उखड़ गया। इससे सामने की ओर खड़ी दो कारें क्षतिग्रस्त हो गईं। मार्ग से साइकिल से गुजर रहे सुजीत बैरागी उग्र 30 वर्ष निवासी बेगमबाग, जिशान पुत्र गफूर खान उम्र 30 वर्ष निवासी खजूर वाली मस्जिद तथा इमरान शेख निवासी फोगेज सहित एक अन्य महिला घायल

हो गई। सभी को पुलिस ने उपचार के लिए जिला अस्पताल पहुंचाया है। सुजीत बैरागी को सिर में अधिक चोट लगी है। वहीं इमरान व जिशान को मामूली चोट बताई जा रही है। हादसे के कारण टावर से शहीद पार्क की ओर जाने वाला मार्ग बंद हो गया। इसके अलावा आसपास के क्षेत्र की बिजली गूल हो गई पेड़ के नीचे ही हार-फूल की दुकान लगाने वाले अनिल ने बताया कि तेज हवा के कारण पेड़ काफ़ी जोरों से हिल रहा था। इससे वह घबरा गया और दुकान छोड़कर पीछे की ओर चला गया। उसी दौरान एकाएक पेड़ जड़ सहित उखड़ गया और गिर गया। रविवार के कारण मार्ग पर वाहनों तथा पैदल आने-जाने वाले लोगों की आवाजाही कम थी। वहीं अनिल समय रहते गुमटी से हट गया था।

## मप्र में भी कांग्रेस का दो चेहरे वाला फार्मूला

## कमलनाथ-दिग्विजय की जोड़ी मजबूत करेगी कांग्रेस का हाथ

भोपाल नम्र। मध्यप्रदेश विधानसभा चुनाव में कांग्रेस कर्नाटक फार्मूले पर चुनाव लड़कर सत्ता की वापसी की पूरी कोशिश कर रही है। कर्नाटक में जिस तरह से सिद्धारमैया और डीके शिवकुमार की जोड़ी ने कांग्रेस को ऐतिहासिक जीत दिलाई, ठीक उसी तर्ज पर मध्यप्रदेश में कमलनाथ और दिग्विजय सिंह की जोड़ी चुनावी मैदान में आ डटती है। चुनाव से पहले दिग्विजय-कमलनाथ की जोड़ी एक सुर में भाजपा पर अक्रामक नजर आ रही है। चुनाव में कांग्रेस के मुख्यमंत्री चेहरे कमलनाथ ने पार्टी के चुनावी प्रचार की कमान अपने हाथों में संभाल रखी है। कमलनाथ लगातार जिलों का दौरा कर पार्टी कार्यक्रमों में शामिल हो रहे हैं। कमलनाथ चुनावी मंचों से पार्टी के



चुनावी घोषणा पत्र के मुद्दों का एलान कर जनता को सीधे पार्टी से कनेक्ट कर रहे हैं। बात चाहे नारी सम्मान योजना की हो या सत्ता में आने की मुफ्त बिजली देने के एलान की है। दिग्विजय सिंह साफ कह रहे हैं कि वह मुख्यमंत्री की रस में नहीं हैं। दिग्विजय सिंह ने कमलनाथ के

मुख्यमंत्री बनने की बात उस समय कही जब कांग्रेस के ही कई वरिष्ठ नेता कमलनाथ को भावी मुख्यमंत्री बताने पर ऐतराज जता चुके थे। मुख्यमंत्री के चेहरे पर मीडिया के सवालोंने पर दिग्विजय सिंह बेबाकी से कहते हैं कि हमारा एक ही चेहरा हैं वो हैं कमलनाथ। वहीं दूसरी ओर पूर्व

मुख्यमंत्री बनने की बात उस समय कही जब कांग्रेस के ही कई वरिष्ठ नेता कमलनाथ को भावी मुख्यमंत्री बताने पर ऐतराज जता चुके थे। मुख्यमंत्री के चेहरे पर मीडिया के सवालोंने पर दिग्विजय सिंह बेबाकी से कहते हैं कि हमारा एक ही चेहरा हैं वो हैं कमलनाथ। वहीं दूसरी ओर पूर्व

मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह संगठन को ग्राउंड लेवल पर मजबूत करने के साथ पार्टी के नाराज नेताओं को मनाने के साथ कार्यकर्ताओं को एकता का पाठ पढ़ा रहा है। दिग्विजय सिंह लगातार जिलों का दौरा कर कार्यकर्ताओं को समझाव देने के साथ एकजुटता का संकल्प दिला रहे हैं।

## कई जगहों पर बंदा-बांदी. तीखी गर्मी नदारद

हुआ था, गर्मी जोर पकड़ रही थी कि दोपहर चढ़ते-चढ़ते मौसम पूरी तरह से बदल गया। तेज हवा और बूँदा-बांदी के कारण पारा एकदम से गिरा। मौसम वैज्ञानियों का कहना है कि मई के आखिर तक ऐसा ही मौसम बना रहेगा। नौतपा में रुक-रुककर वर्षा होने के आसार बने हुए हैं। जिसके कारण ही तापमान भी ज्यादा नहीं चढ़ेगा। प्रदेश में मंगलवार से तापमान में और गिरावट दर्ज की जाएगी। पूर्व वरिष्ठ मौसम विज्ञानी अजय शुक्ला ने बताया कि हवा का रुख पश्चिमी एवं दक्षिण-पश्चिमी बना हुआ है। सुबह के समय वातावरण शुष्क रहने से तापमान बढ़ने लगता है। दोपहर के बाद हवाओं के साथ नमी आने के कारण बादल छाने लगते हैं। तापमान काफी बढ़ा हुआ रहने और नमी कम रहने के कारण तेज हवाएं चलने लगती हैं। उधर 24

मई को एक पश्चिमी विक्षोभ उत्तर भारत में प्रवेश करने जा रहा है। इसके प्रभाव से 25 मई से प्रदेश के विभिन्न जिलों में हल्की वर्षा होने के आसार हैं। सोमवार दिन भर में दमोह में तीन सेमी सहित, गुना, सागर और ग्वालियर छिटपुट वर्षा दर्ज की गई है। इससे पहले रविवार को बीते 24 घंटों में प्रदेश के कई हिस्सों में वर्षा हुई थी। जिसमें बागली में चार,नेपानगर, इछाराम में तीन, आगर, झाड़, टाकखुर्द, रायसेन ईशागढ़, आग्रा, श्यामपुर और नागदा में एक सेंटीमीटर वर्षा दर्ज की गई थी। मौसम विज्ञान केंद्र से मिली जानकारी के मुताबिक वर्तमान में विदर्भ से लेकर तमिलनाडु तक एक द्रोणिका बनी हुई है। जो मराठवाड़ा और कनारटक से होकर जा रही है। अरब सागर में भी एक प्रति चक्रवात मौजूद है।

## संक्षिप्त समाचार

### निजी विवि के विद्यार्थियों का अब होगा पंजीयन शैक्षणिक सत्र 2023-24 से लागू होगी व्यवस्था

भोपाल नम्र। प्रदेश के 45 निजी विश्वविद्यालय मप्र निजी विश्वविद्यालय विनियामक आयोग के पोर्टल पर विद्यार्थियों की जानकारी साझा करेंगे। इसके लिए आयोग ने पोर्टल लांच कर दिया है। शैक्षणिक सत्र 2023-24 से यह व्यवस्था लागू होने जा रही है। वर्तमान में सभी विवि प्रोफाइल तैयार कर रहे हैं। प्रोफाइल में विवि से संबंधित आवश्यक जानकारी, प्लेसमेंट कोर्स, सीट आदि का विवरण रहेगा। पोर्टल से स्कालरशिप के लिए भी विद्यार्थियों का डेटा अपने आप संबंधित विभाग को उपलब्ध हो जाएगा। इसका फायदा ये होगा कि जो निजी विश्वविद्यालय फर्जी तरीके से डिग्री दे रहे हैं, उस पर रोक लगेगी। इस सत्र से प्रवेश देने के बाद निजी विवि आयोग के पोर्टल पर विद्यार्थियों की प्रोफाइल अपडेट करेंगे, जहां उनका पंजीयन किया जाएगा। उच्च शिक्षा विभाग की ओर से सभी विश्वविद्यालयों के कुल सचिवों की 29 व 30 मई को दो दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम रखा गया है। इसमें विश्वविद्यालयों के कुल सचिवों को लागइन आइडी व पासवर्ड भी दिए जाएंगे। विनियामक आयोग द्वारा बनाए गए पोर्टल पर विश्वविद्यालय जानकारी अपडेट करेंगे। इस बारे में उच्च शिक्षा मंत्री डा. मोहन यादव का कहना है कि निजी विवि के विद्यार्थियों की जानकारी निजी विवि विनियामक आयोग के पोर्टल पर दर्ज होगी। इससे फर्जी डिग्री पर रोक लगेगी।

### डॉ नरोत्तम मिश्रा ने साधा निशाना: कमलनाथ चुनाव आते-आते मूल जाएंगे घोषणाएं

भोपाल नम्र। पूर्व मुख्यमंत्री और पीसीसी चीफ कमल नाथ पर निशाना साधते हुए ग्रहमंत्री डाक्टर नरोत्तम मिश्रा ने कहा कि अब उन पर ये उम्र हावी हो गई है और उससे ये लगता है कि जो आए दिन घोषणा करते हैं न मध्य प्रदेश में विधानसभा चुनाव आते-आते वे सारी घोषणाएं भी भूल जाएंगे। मालूम हो कि कमल नाथ ने पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्यतिथि को उनकी जयंती बताया था। मीडिया ने इस बारे में डाक्टर नरोत्तम मिश्रा से सवाल किया था। इस पर डाक्टर नरोत्तम मिश्रा ने कहा कि अकेले जयंती वाली बात नहीं है। पुण्यतिथि को जयंती कह दिया। साथ में यह भी कहा कि शुभ दिन है। अब आप उससे उनकी उम्र की अंदाजा समझ लो आप। उम्र का अंदाजा ऐसा हो गया, ये 75 साल से ऊपर का। उन्होंने मीडिया से ही सवाल किया कि एक बार आपको ध्यान हो जब दीपक सक्सेना से वे दिग्विजय सिंह को जिताने की अपील कर गए थे। डाक्टर नरोत्तम मिश्रा ने कहा कि जो विधानसभा की कार्रवाई को बकवास कह देते हों, जो किसी महिला नेत्री को आइटम कह देते हों। उल्लेखनीय है कि कमल नाथ ने रविवार को राजधानी में मप्र कांग्रेस कमेटी कार्यालय में पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्यतिथि पर आयोजित कार्यक्रम को संबोधित करते हुए इस जयंती बता दिया था। वहीं कमल नाथ ने वर्ष 2020 के उपचुनावों के दौरान डबरा में चुनावी सभा में भाजपा नेता इमरती देवी पर आइटम कहते हुए टिप्पणी कर दी थी। तब वे कांग्रेस प्रत्याशी सुरेश राजे के लिए प्रचार करते पहुंचे थे।

## 1 साल से पेट्रोल-डीजल के रेट बदलने वाला सिस्टम बंद, नहीं कम हुए रेट!

भोपाल(ईएमएस)। बीते करीब एक साल से पेट्रोल-डीजल की कीमतें यथावत बनी हुई हैं। कहने को तो ईंधन के दाम बदलने के लिए डेली प्राइज मैकेनिज्म सिस्टम अभी भी लागू है लेकिन पेट्रोल-डीजल के दामों में कहीं कोई बदलाव नहीं किया जा रहा है। खास बात यह है कि करीब एक साल पूर्व की तुलना में कर्कू ऑयल (कच्चा तेल) के दाम करीब 34 डॉलर प्रति बैरल लुढ़क चुके हैं, लेकिन तेल कंपनियों ने ईंधन के दामों में कमी करने के बारे में नहीं सोचा। पेट्रोल-डीजल से जुड़े जानकारों का मानना है कि कर्कू ऑयल के दाम कम होने का असर ईंधन के दामों पर भी देखने को मिल सकता था।

15 जून 2017 से डीजल-पेट्रोल की कीमतों में बदलाव के लिए डेली प्राइज मैकेनिज्म सिस्टम लागू किया गया था। इसके तहत प्रत्येक पेट्रोल पंप पर सुबह 6 बजे डीजल-पेट्रोल के बदले हुए रेट आते थे, जो रात तक रहते थे। जानकारों का कहना है कि करीब एक साल से ये रेट बदलने वाला सिस्टम बंद है, क्योंकि इस अवधि में डीजल-पेट्रोल के दाम में कोई बदलाव नहीं किया गया।

### कंपनियों ने नहीं घटाए दाम

वर्ष 2022 मई से डीजल-पेट्रोल के भाव स्थिर बने हुए हैं। उस समय कर्कू ऑयल के भाव 110 डॉलर प्रति बैरल पर थे, जो वर्तमान में घटकर 76 डॉलर प्रति बैरल पर आ गए हैं। यानी करीब एक साल में कच्चा तेल 34 डॉलर प्रति बैरल टूट गया है।

### प्रति लीटर कम होने थे दाम

कर्कू के दाम साल भर में करीब 34 डॉलर प्रति बैरल लुढ़क चुके हैं, लेकिन तेल कंपनियों ने पेट्रोल-डीजल के दामों में कोई कमी नहीं की है। यदि दाम कम होते तो आमजन को कम से कम 6 से 7 रुपए प्रति लीटर सस्ता होने की राहत मिलती। इस समय भी सरकारी तेल कंपनियों को भी फायदा दिया जा रहा है। सरकार को पेट्रोल-डीजल के दामों में कुछ कमी करके जनता को राहत देनी चाहिए।



# चेन्नई ने कायम किया रिकॉर्ड, 10वीं बार पहुंची फाइनल में



**चेन्नई** । चेन्नई सुपरकिंग्स IPL 2023 के फाइनल में पहुंच गई है। चेन्नई ने मंगलवार को अपने होमग्राउंड चेर्पाक स्टेडियम में खेले गए क्वालिफायर-1 में डिफेंडिंग चैंपियन गुजरात टाइटंस को 15 रन से हरा दिया। महेंद्र सिंह धोनी की टीम ने सबसे ज्यादा 10वीं बार IPL फाइनल में जगह बनाई है। खिताबी मुकाबला 29 मई को अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में खेला जाएगा। इस मैच में हार के बावजूद गुजरात की टीम

फाइनल की रस में बरकरार है। गुजरात को अब बुधवार को होने वाले एलिमिनेटर-1 की विजेता टीम से खेलना होगा। इस एलिमिनेटर मुकाबले में मुंबई इंडियंस का सामना लखनऊ सुपर जायंट्स से होगा है। गुजरात ने टॉस जीतकर गेंदबाजी चुनी। चेन्नई ने पहले खेलते हुए 20 ओवर में 7 विकेट पर 172 रन बनाए। जवाब में गुजरात 20 ओवर में 157 रन पर आउट हो गई। इस जीत के हीरो ऋतुराज गायकवाड़ रहे। उन्होंने 44

## मैच के टर्निंग पॉइंट्स

CSK की ओपनिंग पार्टनरशिप टॉस हारकर पहले बैटिंग करने उतरी चेन्नई सुपर किंग्स को ओपनर्स ने मजबूत शुरूआत दिलाई। दोनों ने 87 रन की पार्टनरशिप की, जिसके सहारे टीम ने 20 ओवर में 172 रन बनाए। मिडिल ओवर में फंसे टाइटंस 173 रन के टारगेट का पीछा करने उतरी गुजरात ने पावरप्ले में 2 विकेट गंवाने के बाद 11 से 15 ओवर के बीच 4 और विकेट गंवा दिए। जडेजा ने 11वें और 13वें ओवर में दसुन शनाका और डेविड मिलर के विकेट लिए। उन्होंने 4 ओवर में 18 रन देकर ही 2 विकेट ले लिए। इस दौरान टाइटंस ने शुभमन गिल और राहुल तेवतिया के भी बड़े विकेट गंवाए। 6 गेंद में शंकर और राशिद आउट आखिरी ओवरों में विजय शंकर और राशिद खान ने गुजरात को जीत की उम्मीद दी। लेकिन 18वें ओवर में ऋतुराज गायकवाड़ ने डाइविंग कैच लेकर शंकर को पवेलियन भेजा। इसी ओवर में दर्शन नालकंडे रनआउट हुए और अगले ओवर में राशिद खान भी कैच आउट हो गए। इस तरह GT ने 6 गेंद में 3 विकेट गंवाए और मैच को अपने हाथ से गंवा दिया।

## एनालिसिस: नियमित अंतराल पर विकेट गंवाकर हारी गुजरात

173 रन का चुनौतीपूर्ण टारगेट चेज करते हुए गुजरात की टीम ने नियमित अंतराल में विकेट गंवाए। टीम के 5 फिनिशर भी खास प्रदर्शन नहीं कर सके। नतीजा, टीम को पराजय का सामना करना पड़ा।

## गुजरात के खिलाफ गायकवाड़ की चौथी फिफ्टी

CSK के ओपनर ऋतुराज गायकवाड़ ने 36 बॉल में फिफ्टी लगाई। उन्होंने गुजरात के खिलाफ लगातार चौथा अर्धशतक लगाया। चेन्नई के खिलाफ टीम का यह चौथा ही मैच है। गायकवाड़ 60 रन बनाकर आउट हुए। इससे पहले उन्होंने इसी सीजन 92 रन की पारी खेली थी। पिछले सीजन के 2 मैचों में उन्होंने 53 और 73 रन बनाए थे।

रन बनाकर आउट हो गए। टीम 6 ओवर में 2 विकेट खोकर 41 रन ही बना सकी।

## मिडिल ओवरों में बिखरी गुजरात

173 रन के टारगेट का पीछा करने उतरी गुजरात ने पावरप्ले में 2 विकेट गंवा दिए। शुभमन गिल और दसुन शनाका ने पारी संभाली, लेकिन 11वें से 15वें ओवर के बीच GT ने लगातार 4 विकेट गंवा दिए। इस दौरान डेविड मिलर, शनाका, गिल के साथ राहुल तेवतिया भी पवेलियन लौट गए।

## रेपिड न्यूज

पतंजलि ऋषिकुल में हुआ बास्केटबॉल एवं वॉलीबॉल प्रीमियर लीग टूर्नामेंट



**प्रयागराज** । पतंजलि ऋषिकुल फिट इंडिया विजन के तहत बच्चों में खेल के प्रति रुचि जागृत करने के लिए 30 अप्रैल से 22 मई तक बालक वर्ग एवं बालिका वर्ग में बास्केटबॉल एवं वॉलीबॉल प्रीमियर लीग टूर्नामेंट किया गया। जिसमें लगभग 120 बच्चों ने प्रतिभाग किया और बड़ चढ़ कर हिस्सा लिया। विजेता प्रतिभागियों को सम्मानित किया गया। प्रधानाचार्य नित्यानंद सिंह ने मंगलवार को बताया कि बास्केटबॉल प्रीमियर लीग टूर्नामेंट में बालक वर्ग में 9 टीम एवं बालिका वर्ग में 7 टीमों ने प्रतिभाग किया। जबकि वॉलीबॉल प्रीमियर लीग टूर्नामेंट में बालक वर्ग में 6 टीम एवं बालिका वर्ग में 4 टीमों ने प्रतिभाग किया। इन सभी टीमों का अलग-अलग स्तर पर मुकाबला हुआ और चयनित टीमों के व्हाट्सएप ग्रुप में

एवं सेमी फाइनल तक पहुंची। जिनमें से बास्केटबॉल बालक वर्ग में नैवरिक टीम एवं लेकर्स टीम तथा बालिका वर्ग में लेकर्स टीम एवं नकेट्स टीम अंतिम रूप से फाइनल के लिए चयनित हुईं। इसी तरह वॉलीबॉल प्रीमियर लीग टूर्नामेंट में बालक वर्ग में हैमर टीम एवं नाइट राइडर्स टीम तथा बालिका वर्ग में परफेक्शनरिस्ट टीम एवं ब्लॉकर्स टीम अंतिम रूप से फाइनल के लिए चयनित हुईं। 22 मई को दोनों ही खेलों का फाइनल मैच खेला गया। जिसमें बास्केटबॉल बालक वर्ग में नैवरिक टीम विजेता रही। प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट वैभव सिंह रहे। इसी तरह बालिका वर्ग में नैवरिक टीम विजेता एवं नकेट्स टीम उपविजेता रही। प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट स्वाति सिंह रही।

आईसीसी ने विश्व कप क्वालीफायर 2023 के मुकाबलों के कार्यक्रम का किया ऐलान

**नई दिल्ली** । अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने मंगलवार को विश्व कप क्वालीफायर 2023 के मुकाबलों के कार्यक्रम का ऐलान कर दिया है। 10 टीम जिम्बाब्वे में 18 जून से नौ जुलाई तक एकदिवसीय विश्व कप क्वालीफायर के मुकाबले खेलेंगी।

मुकाबलों के अंत में दोनों ग्रुप से टॉप तीन टीमों सुपर 6 के लिए क्वालीफाई करेंगी। 3 टीमों ग्रुप ए से होंगी और तीन टीमों ग्रुप बी से होंगी। इसके बाद सुपर 6 में वे उन टीमों से खेलेंगी, जिनसे वे ग्रुप चरण में नहीं खेली हैं। इसके बाद टॉप दो टीमों विश्व कप में जगह बनाने के साथ

फाइनल में प्रवेश कर जाएंगी। फाइनल मैच 9 जुलाई को हरारे स्पोर्ट्स क्लब में खेला जाएगा। आईसीसी के मुख्य कार्यकारी अधिकारी ज्योफ एलार्डिस का मानना है कि जिम्बाब्वे में 10 टीमों बहुत समान रूप से मेल खाती हैं और सभी पक्षों के बीच कड़ी प्रतिस्पर्धा की उम्मीद कर रहे हैं।



## रवि शास्त्री ने चुनी भारत और ऑस्ट्रेलिया की संयुक्त टेस्ट इलेवन, केवल 4 भारतीय खिलाड़ियों को दी जगह



**नई दिल्ली** । भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कोच रवि शास्त्री ने आईसीसी विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप के फाइनलिस्ट भारत और ऑस्ट्रेलिया टीम के खिलाड़ियों को मिलाकर एक संयुक्त टेस्ट इलेवन चुनी है। हैरानी की बात यह है कि रवि शास्त्री द्वारा चुनी गई बेस्ट इलेवन में केवल चार भारतीय खिलाड़ियों को जगह दी गई है जबकि ऑस्ट्रेलिया के 7 खिलाड़ी चुने गए हैं। पूर्व भारतीय कोच ने जिन 4 भारतीय खिलाड़ियों को चुना है, उनमें रोहित शर्मा, विराट कोहली, रविंद्र जडेजा और मोहम्मद शमी शामिल हैं। ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ियों में मार्नस लाबुशेन, स्टीव स्मिथ, एलेक्स कैरी, पैट कर्मिस और नाथन लियोन हैं। रवि शास्त्री ने रोहित शर्मा को टीम का कप्तान बनाया है। आईसीसी रिच्यू के नवीनतम एपिसोड में पूर्व भारतीय कोच रवि शास्त्री ने कहा कि दोनों पक्षों में विश्व स्तर के कई खिलाड़ी हैं, जिस कारण उन्हें संयुक्त

प्लेइंग 11 चुनना कठिन कार्य लगा। संयुक्त प्लेइंग 11 टीम का कप्तान रोहित शर्मा को बनाए जाने को लेकर शास्त्री ने कहा कि मैं रोहित को कप्तानी दूंगा, क्योंकि वह पैट (पैट कर्मिस) से कहीं अधिक अनुभवी है। उन्होंने कहा कि अगर स्टीव स्मिथ ऑस्ट्रेलिया के कप्तान होते तो शायद यह एक अलग कहानी होती लेकिन चूंकि पैट कर्मिस और रोहित शर्मा हैं, इसलिए रोहित जीत जाते हैं। सलामी बल्लेबाजी के रूप में रोहित शर्मा का जोड़ीदार उस्मान ख्वाजा को चुने जाने को लेकर उन्होंने कहा कि उस्मान ख्वाजा और शुभमन गिल के बीच कड़ी टक्कर थी। शुभमन उभरते हुए युवा स्टार हैं और वह एक नाथन खिल्लाड़ी हैं, लेकिन उस्मान ख्वाजा, मौजूदा फॉर्म और पिछले कुछ वर्षों में जितने नवीनतम एपिसोड में पूर्व भारतीय कोच रवि शास्त्री ने कहा कि दोनों पक्षों में विश्व स्तर के कई खिलाड़ी हैं, जिस कारण उन्हें संयुक्त

कोहली और स्टीव स्मिथ को चुना। उन्होंने कहा कि नंबर तीन के लिए मानस लाबुशेन के अलावा कोई नहीं आ सकता। उनका परफॉर्मंस शानदार रहा है। उनका औसत 60 के करीब है, इसलिए वो नंबर 3 के लिए पहली पसंद हैं। कोहली को लेकर उन्होंने कहा कि कोहली ने इतने सालों में जो किया है, उसके लिए वह चौथे नंबर पर बेस्ट हैं जबकि स्मिथ मेरे लिए नंबर 5 की पसंद हैं। नंबर 6 के लिए उन्होंने भारतीय ऑलराउंडर रविन्द्र जडेजा को चुना। उन्होंने कहा कि नंबर 6 पर मैं जडेजा को चुनता हूँ, क्योंकि मेरा मानना है कि वह दुनिया के सर्वश्रेष्ठ ऑलराउंडरों में से एक हैं। नंबर 7 पर उन्होंने विकेट कीपर के रूप में ऑस्ट्रेलिया के एलेक्स कैरी को रखा। संयुक्त प्लेइंग 11 में भारत के स्टार स्पिनर रविचन्द्रन अश्विन की जगह ऑस्ट्रेलिया के नाथन लियोन को चुने जाने पर शास्त्री ने कहा कि मैंने नाथन लियोन को अश्विन से आगे इसलिए चुना, क्योंकि नाथन का विदेशी रिकॉर्ड है। न केवल ऑस्ट्रेलिया में बल्कि ऑस्ट्रेलिया के बाहर भी। तेज गेंदबाजों के रूप में शास्त्री ने ऑस्ट्रेलिया के मिचेल स्टार्क, पैट कर्मिस और भारत के मोहम्मद शमी को चुना है। उल्लेखनीय है कि आईसीसी विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप की फाइनल भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच 7 जून से लंदन के डे ओवल मैदान में होगा। रवि शास्त्री संयुक्त भारत-ऑस्ट्रेलिया टेस्ट एकादश: रोहित शर्मा (कप्तान), उस्मान ख्वाजा, मार्नस लाबुशेन, विराट कोहली, स्टीव स्मिथ, रविंद्र जडेजा, एलेक्स कैरी (विकेटकीपर), पैट कर्मिस, मिशेल स्टार्क, नाथन लियोन, मोहम्मद शमी।

## जूनियर एशिया कप हमारे लिए अपनी ताकत साबित करने का बड़ा अवसर: उत्तम सिंह

**नई दिल्ली** । ओमान के सालालाह में 23 मई से "पुरुष जूनियर एशिया कप 2023" का शुरुआत हो गई है। टूर्नामेंट का फाइनल मुकाबला एक जून को खेला जाएगा। भारतीय जूनियर पुरुष हॉकी टीम अपना पहला मैच आज (24 मई) को चीनी ताइपे के खिलाफ खेलेंगी। मैच से पहले भारतीय टीम के कप्तान उत्तम सिंह ने कहा है कि जूनियर एशिया कप हमारे लिए अपनी ताकत साबित करने का एक बड़ा अवसर है। हॉकी इंडिया की ओर से मंगलवार को जारी बयान में उत्तम सिंह ने कहा कि पिछले कुछ वर्षों में हमें जो अच्छा अंतरराष्ट्रीय अनुभव मिला है और हाल ही में साई (एसएआई) सेंटर वेगलुरु में हुए अभ्यास सत्रों में, जहां हमने अपने कौशल को निखारने के लिए सीनियर टीम के खिलाफ खेला, उसके



आधार पर कह सकते हैं कि हम खिताब बनाने के लिए अच्छी तरह से तैयार हैं। टीम के उपकप्तान बाँबी सिंह धामी ने कहा कि टीम ने केवल एशिया की सर्वश्रेष्ठ युवा टीमों के खिलाफ खेलने के लिए उत्सुक हैं, बल्कि पिछले साल सुल्तान जोहोर कप जीतने के बाद से अधिक उत्साहित हैं। धामी ने

आगे कहा कि हम एशिया की कुछ शीर्ष टीमों के खिलाफ अपने कौशल का परीक्षण करने के लिए उत्सुक हैं और विश्व कप में जगह बनाने के साथ ही मैदान पर अपना सर्वश्रेष्ठ देने का लक्ष्य बना रहे हैं। इसके अलावा पिछले साल सुल्तान ऑफ जोहोर कप में जीत हमारे लिए आत्मविश्वास बढ़ाने वाली साबित

हुई है। मेरा मानना है कि हम टूर्नामेंट में किसी भी टीम को हराने में सक्षम हैं और स्वर्ण पदक जीतकर देश को गौरवान्वित करेंगे। उल्लेखनीय है कि भारतीय टीम 24 मई को चीनी ताइपे के खिलाफ मैच के साथ पुरुष जूनियर एशिया कप 2023 में अपने अभियान की शुरुआत करेगी। इसके बाद 25 मई को टीम जापान से भिड़ेंगी। टीम 27 मई को पाकिस्तान से भिड़ेंगी और 28 मई को अपना आखिरी पूल मैच थाईलैंड के खिलाफ खेलेंगी। टूर्नामेंट में भाग लेने वाली दस टीमों को दो पूल में विभाजित किया गया है। पूल ए में भारत, चीनी ताइपे, जापान, पाकिस्तान और थाईलैंड शामिल हैं। पूल बी में मेजबान ओमान के साथ बांग्लादेश, कोरिया, मलेशिया और उज्बेकिस्तान शामिल हैं।



**मुंबई** । अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) द्वारा मुम्बई में अपनी तरह की पहली खेल विज्ञान कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला में खेल विज्ञान से जुड़े विभिन्न विषयों पर चर्चा की गई। एआईएफएफ ने मंगलवार को बताया कि मुंबई में सोमवार को भारतीय पेशेवर मैच अधिकारियों के लिए डॉ सदीप कुमार 2047' के तहत पहली खेल विज्ञान कार्यशाला आयोजित की गई। कार्यशाला का आयोजन अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ के खेल विज्ञान विशेषज्ञ डॉ सदीप कुमार के मार्गदर्शन में किया गया। कार्यशाला में डॉ कुमार ने विभिन्न विषयों पर चर्चा की, जैसे शारीरिक फिटनेस बढ़ाने, ताकत और

## आरसीबी के प्लेऑफ में नहीं पहुंचने से कोहली निराश, मजबूत वापसी की कही बात

**नई दिल्ली** । रॉबल चैलेंजर्स बेंगलोर (आरसीबी) इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) 2023 के प्लेऑफ के लिए क्वालीफाई नहीं कर पाए से टीम के पूर्व कप्तान विराट कोहली काफ़ी निराश हैं। उन्होंने फैंस के साथ-साथ साथी खिलाड़ियों और टीम मैनेजमेंट का धन्यवाद किया है। साथ ही मजबूती के साथ अगले साल वापसी की बात कही है। विराट कोहली ने मंगलवार को ट्वीट करते हुए लिखा कि एक ऐसा सीजन जिसमें कुछ अच्छे क्षण थे, लेकिन दुर्भाग्य से हम लक्ष्य से चूक गए। हम निराश हैं लेकिन हमें अपना सिर ऊंचा रखना चाहिए। हमें हर कदम पर समर्थन देने के लिए मैं हमारे लॉयल समर्थकों का आभारी हूँ। कोहली ने आगे कहा कि कोचों,

प्रबंधन और मेरे साथियों को बहुत-बहुत धन्यवाद। इसी के साथ उन्होंने कहा कि हमारा लक्ष्य मजबूत वापसी करना है। उल्लेखनीय है कि आईपीएल 2023 में आरसीबी का 14 अंक हासिल करने के साथ 6वें नंबर पर रहकर सफ़र समाप्त हो गया। टीम को 14 मुकाबलों में 7 जीत और 7 में हार मिली। टीम को प्लेऑफ में पहुंचने के लिए अपना आखिरी लीग मुकाबला जीतना था, जो इस सीजन की नंबर एक टीम गुजरात टाइटंस से था। 21 मई को खेले गए इस मुकाबले में आरसीबी को गुजरात के खिलाफ हार मिली और वह प्लेऑफ के लिए क्वालीफाई नहीं कर सकी। आरसीबी की हार के बाद अब मुंबई इंडियंस प्लेऑफ के लिए क्वालीफाई करने में कामयाब रही। इस सीजन विराट कोहली के लिए बतौर बल्लेबाज काफ़ी शानदार रहा। गुजरात के खिलाफ मुकाबले में उनके बल्ले से शतकीय पारी भी आई, लेकिन शुभमन गिल के शतक की वजह से आरसीबी इस मैच में हार गई। इस सीजन कोहली ने 14 मैचों में कुल 639 रन बनाए। इस दौरान उन्होंने लगातार दो शतक भी लगाए। साथ ही छह अर्धशतक भी जमाए। आईपीएल में सर्वाधिक शतक लगाने के मामले विराट कोहली पहले नंबर पर आ गए हैं। उनके नाम कुल सात शतक हैं।

## नीरज चोपड़ा दुनिया के नंबर वन जेवलिन थ्रोअर बने: ऐसा करने वाले देश के पहले एथलीट

**दिल्ली** । टोक्यो ओलिंपिक के गोल्ड मेडलिस्ट नीरज चोपड़ा दुनिया के नंबर-वन जेवलिन थ्रोअर बन गए हैं। वह देश के पहले एथलीट हैं, जिन्होंने यह उपलब्धि हासिल की है। वर्ल्ड एथलेटिक्स फेडरेशन ने सोमवार को यह रैंकिंग जारी की। नीरज 1455 अंकों के साथ नंबर वन पर काबिज हैं। उन्होंने वर्ल्ड चैंपियन ग्रेनाडा के एंडर्सन पीटर्स को 22 अंकों से पीछे छोड़ दिया। रैंकिंग में पड़ोसी देश पाकिस्तान के थ्रोअर अरशद नदीम पांचवें स्थान पर रहे। नदीम ने कॉमनवेल्थ गेम्स में गोल्ड मेडल जीता था। इसमें नीरज चोपड़ा चोट की वजह से भाग नहीं ले पाए थे। वहीं, भारत के रोहित यादव 15वें और डीपी मनु 17वें स्थान के साथ टॉप-20 में शामिल हैं। नीरज ने इस महीने 5 मई को दोहा डायमंड लीग में गोल्ड मेडल जीता था। यह फोटो उसी वक का है। नीरज ने इस महीने 5 मई को दोहा डायमंड लीग में गोल्ड मेडल जीता था।



## 8 महीने से वर्ल्ड नंबर पर-दो पर थे काबिज

नीरज 30 अगस्त, 2022 से वर्ल्ड नंबर दो पर थे। पीटर्स अब तक नंबर एक जेवलिन थ्रोअर बने हुए थे। वहीं, इस महीने 5 मई को दोहा में हुए डायमंड लीग में नीरज ने 88.67 मीटर की दूरी पर भाला फेंककर गोल्ड मेडल जीता था। उधर, वर्ल्ड नंबर वन एंडर्सन पीटर्स 85.88 मीटर फेंकर तीसरे स्थान पर रहे थे। टोक्यो ओलिंपिक के सिल्वर मेडलिस्ट जाकूब बादलेकर दूसरे स्थान पर थे।

## फ्रांस में अपने खिताब को डिफेंड करने की चाहत

भारतीय भाला फेंक एथलीट एशियाई खेलों के भी मौजूदा चैंपियन हैं। उन्होंने इंडोनेशिया



के जकार्ता में आयोजित 2018 एशियाई खेलों में गोल्ड मेडल जीता था। वे इस साल 23 सितंबर से 8 अक्टूबर तक चीन के हांगझो में होने वाले एशियाई खेलों में अपने खिताब को डिफेंड करना चाहेंगे।



# जयसिंह नगर लैप्स प्रबंधक के सह पर चल रहा है किया जा रहा है लाखों का राशन घोटाला

शांतनु मिश्रा ◆ जयसिंहनगर

## जांच से होगा खुलासा

- अगर सूत्रों की माने तो 54 कुंटल राशन जो जांच में कम पाया गया था।
- उसमें लगभग 8लाख का गबन तीरथ शुक्ला लैप्स प्रबंधक के द्वारा किया गया।
- जिसकी पुष्टि हम नहीं करते ऐसा सूत्र बताते हैं।
- यदि जांच सही तरीके से की जाए तो पूरा सच खुद-ब-खुद सामने आ जाएगा।
- अब देखते हैं कि प्रशासन व सहकारिता विभाग इसमें क्या रुख अपनाता।

इंस्पेक्टर सेन द्वारा जांच प्रतिवेदन तैयार कर सरपंच और उपसरपंच मोहनी से उसे सत्यापित कराया गया और आगे कार्यवाही हेतु प्रचलित किया गया। ग्राम पंचायत मोहानी जयसिंह नगर लैप्स प्रबंधक तीरथ शुक्ला के द्वारा ना सिर्फ मोहनी अपितु जयसिंहनगर क्षेत्र के अंतर्गत समस्त ग्राम पंचायतों में राशन वितरण को लेकर भारी अनियमितताएं एवं भ्रष्टाचारी मचाई गई है। जावजूद इसके उक्त

प्रतिवेदन पर कोई कार्यवाही नहीं होती है। उप सरपंच द्वारा बताया गया कि हमने मौखिक रूप से फोन से शिकायत की गई थी। एवं मामले की जांच फूड कंट्रोलर व सहकारिता विभाग के सीओ को सौंपी गई है। किंतु अभी तक उस पर कोई भी कार्यवाही नहीं की गई। इतना ही नहीं हर माह जो राशन ग्राम वासियों को उपलब्ध कराया जाता है उसमें से 12 माह में से मात्र 11 माह का राशन ही ग्राम वासियों को प्राप्त होता है और दिवस भर माह का राशन उचित मूल्य दुकानों के कोटेदार व लैप्स प्रबंधक तीरथ शुक्ला मिलकर के डकार देते हैं।



## राशन लेकर भागता लैप्स प्रबंधक

जन  
जन के पेट पर  
लैप्स प्रबंधक का  
डाका

## सीएम शिवराज के कार्यक्रम के लिए ग्रामीणों को ला रही बस पलटी

# तीन की मौत, 5 की हालत गंभीर

फ़तवा समाचार ◆ उमरिया

मध्य प्रदेश के उमरिया जिले के नेशनल हाईवे ओवर ब्रिज के ऊपर अचानक बाइक सामने आ जाने के चलते बस अनियंत्रित होकर पलट गई। मुख्यमंत्री के कार्यक्रम स्थल से 5 किमी पहले हुए हादसे में तीन लोगों की मौत हो गई जबकि कई अन्य ग्रामीण घायल हो गए हैं। घायलों को उमरिया जिला अस्पताल में भर्ती कराया गया है, जहां 5 की हालत गंभीर बताई जाती है। इस हादसे में तीन की मौत और दो दर्जन से अधिक ग्रामीणों के घायल होने की खबर है। घटना के बाद से ही 108 की मदद से सभी घायलों को जिला अस्पताल लाया गया है। गंभीर हालत में आए लोगों को प्राथमिक उपचार कर कटनी, जबलपुर रेफर किया जा रहा है। शिवराज सिंह के जिला अस्पताल पहुंचने की खबर से स्वास्थ्य प्रबन्धन भी हाई अलर्ट पर है। इस हादसे के बाद सड़क पर जाम की स्थिति बन गई। राहगीरों से सूचना पाकर मौके पर पहुंची पुलिस सड़क पर लगे जाम को खुलवाने का प्रयास करती रही। कलेक्टर कृष्ण देव त्रिपाठी ने पुष्टि की है कि घटना में 3 लोगों की मौत हुई है आठ लोग उमरिया जिला अस्पताल में भर्ती हैं। कुछ लोगों को जबलपुर रेफर किया गया है। कार्यक्रम स्थल से पहले सीएम घायलों का हालचाल लेने के लिए अस्पताल आ सकते हैं। बताया जा रहा है कि हादसे में घायल हुए लोगों को बस मुख्यमंत्री के कार्यक्रम के लिए आवासीय विद्यालय तथा महर्षि प्रतिभावन छात्र कल्याण योजना व अत्यावसायी वित्त निगम के योजना से लिए प्रकरण बनाकर बैंकर्स के माध्यम से लाभान्वित करने की बात कही। अध्यक्ष श्री करसिया ने कहा कि ग्रामीण क्षेत्रों में बनाए गए सामुदायिक स्वच्छता परिसर में गांव की ही अनुसूचित जाति वर्ग की महिलाओं का स्वसहायता समूह के माध्यम से संचालन सुनिश्चित किया जाए।



## हादसे में पांच की हालत गंभीर

कई लोग घायल हुए हैं जिन्हें पांच की हालत गंभीर बताई गई है। सभी को उमरिया जिला अस्पताल भेजा गया है। काफी गंभीर हादसे के बाद पुलिस और 2 ग्रामीण लोगों ने प्रयास करके बस को हटाया जिसके बाद जाम में फंसे वाहन धीरे-धीरे आगे बढ़ने लगे।

जिसके कारण बस अनियंत्रित होकर हादसे का शिकार हो गई।

**शासकीय नौकरी, 10-10 लाख, घायलों को 5 लाख मुआवजे की मांग :** दुर्घटना स्थल पर पहुंचे कांग्रेस जिला अध्यक्ष अजय सिंह ने प्रदेश सरकार से मृतकों के आश्रितों को शासकीय नौकरी और 10-10 लाख, घायलों को 5 लाख मुआवजे की मांग की है। उन्होंने हादसे को दुर्भाग्यपूर्ण बताया है। कहा, उड़ीसा पासिंग की 30 साल पुरानी बस में कार्यक्रम में भीड़ जुटाने के लिए होया जा रहा था जिसके कारण घटना हुई है। कांग्रेस नेताओं ने अस्पताल अस्पताल पहुंचकर घटना के

लिए शासन को जिम्मेदार ठहराया। उम्मीद जताई जा रही है कि हादसे की जानकारी पर मुख्यमंत्री शिवराज सिंह कार्यक्रम से पूर्व मरीजों से मिलने और उनकी कुशलक्षेम की जानकारी लेने जिला अस्पताल पहुंच सकते हैं, हालांकि आधिकारिक रूप से इसकी फिलहाल पुष्टि नहीं हो सकी है। हादसे की जानकारी पर एडीजीपी डीसी सागर एवम कमिश्नर राजीव शर्मा जिला अस्पताल पहुंचे हैं, जहां सभी घायलों से मुलाकात कर हालात का जायजा लिया है और मीडिया को पूरे घटनाक्रम की जानकारी दी है।

## 26 मई को अमरकंटक में राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग शिविर लगाकर करेगा सुनवाई

फ़तवा समाचार ◆ अनूपपुर

नगरिकों से पंजीयन कराकर शिविर का लाभ उठाने की अपील

भारत सरकार के राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग के अध्यक्ष श्री प्रियंक कानूनगो 25 मई को जबलपुर से प्रस्थान कर रात्रि 8:30 बजे अमरकंटक पहुंचेंगे एवं अमरकंटक में रात्रि विश्राम करेंगे। अध्यक्ष श्री प्रियंक कानूनगो 26 मई को अनूपपुर जिले के पूष्पराजगढ़ विकासखण्ड के अमरकंटक के सर्किट हाऊस सभागार में बाल अधिकार संरक्षण की बेंच/शिविर लगाकर बाल अधिकारों के हनन व संरक्षण के संबंध में शिकायतों को सुनेंगे व निराकरण करेंगे। साथ ही बच्चों के अधिकार व दागने की कुप्रथा, बाल विवाह रोकने, शिक्षा से जोड़ने, नशामुक्ति के संबंध में जनमानस से चर्चा कर रूपरेखा तैयार की जाएगी। जिला प्रशासन द्वारा जिले के नागरिकों से राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग के अमरकंटक के सर्किट हाऊस सभागार में 26 मई को प्रातः 10 बजे से शाम 4 बजे तक आयोजित शिविर में ज्यादा से ज्यादा संख्या में पहुंचकर लाभ लेने की अपील की गई है। शिविर में घरेलू श्रम के रूप में खतरनाक व्यवस्था में बाल श्रम को लगाना, देयराशि का भुगतान न करना, बचाए गए बाल श्रम का प्रत्यावर्तन, बच्चा सड़क पर उत्पाद बेच रहा है, एफिड अटके से संबंधित मामले, माता-पिता, अभिभावकों, अन्य व्यक्ति के साथ सड़कों

पर भीख मांगना, शारीरिक शोषण, हमला, परित्याग, उपेक्षा, घरेलू हिंसा का शिकार बच्चा, एच.आई.वी. स्थिति के आधार पर बच्चे के साथ भेदभाव, बच्चे को पुलिस ने पीटा, सी.सी.आई. में बच्चे के साथ दुर्व्यवहार, अवैध गोद लेना, सी.सी.आई. द्वारा एक बच्चे की बिक्री, बच्चे की बिक्री, बच्चों के खिलाफ हिंसा आदि से संबंधित शिकायतों की सुनवाई की जाएगी। इस संबंध

में जानकारी देते हुए अपर कलेक्टर श्री जे.पी. धुर्वे ने बताया है कि आयोग की बेंच में सुनवाई के लिए प्रातः 9 बजे से पंजीयन प्रारंभ होगा। शिविर के आयोजन की सम्पूर्ण व्यवस्था हेतु अपर कलेक्टर ने महिला एवं बाल विकास विभाग अनूपपुर के जिला कार्यक्रम अधिकारी को लाईजनिंग ऑफिसर नियुक्त किया है।

## अमरकंटक में एमपीटी एवं नगर परिषद के निर्माण कार्यों का एसडीएम ने लिया जायजा

**अनूपपुर।** पवित्र नगरी अमरकंटक में मध्यप्रदेश पर्यटन विभाग तथा नगर परिषद अमरकंटक द्वारा कराए जा रहे विभिन्न निर्माण कार्यों का अनुविभागीय दण्डाधिकारी श्री विवेक के.व्ही. ने भ्रमण कर जायजा लिया। इस दौरान एमपीटी एवं नगर परिषद का स्टाफ उपस्थित था। उन्होंने निर्माण कार्यों का अवलोकन करते हुए संबंधितों को आवश्यक निर्देश दिए।



## सफाई कर्मचारियों की समस्याओं का मानवीय आधार पर निराकरण हो :अध्यक्ष श्री करसिया

फ़तवा समाचार ◆ अनूपपुर

सफाई कर्मचारियों के स्वतंत्र तथा समस्याओं का मानवीय आधार पर निराकरण समय पर हो। उनके नियुक्ति, मानदेय, अनुकम्पा नियुक्ति, रिक्त पदों की पूर्ति, पेंशन, पीएफ, ईएसआई का निराकरण कर लाभान्वित किया जाए। उकाशय के विचार मध्यप्रदेश राज्य सफाई कर्मचारी आयोग के (केबिनेट मंत्री दर्जा) श्री प्रताप करसिया ने कलेक्ट्रेट स्थित नर्मदा सभागार में आयोजित सफाई कर्मचारियों के कल्याणकारी योजनाओं की समीक्षा बैठक में व्यक्त किए। बैठक में कलेक्टर श्री आशीष वशिष्ठ, पुलिस अधीक्षक श्री जितेंद्र सिंह पवार, जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री जे.पी. धुर्वे, एसडीएम अनूपपुर तथा जनजातीय कार्य विभाग की सहायक आयुक्त श्रीमती दीपशिखा भगत, मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. एस.सी. राय, सफाई कर्मचारियों के दो प्रतिनिधि सहित जिले के नगरीय निकायों के सफाई नगरपालिका अधिकारी उपस्थित थे। बैठक में मध्यप्रदेश राज्य सफाई कर्मचारी आयोग के (केबिनेट



राज्य  
सफाई कर्मचारी  
आयोग के अध्यक्ष  
ने कलेक्ट्रेट में ली  
समीक्षा बैठक

मंत्री दर्जा) श्री प्रताप करसिया ने जिले के नगरीय निकायों के द्वारा सफाई कर्मचारियों को दी जाने वाली सुविधाओं तथा हितलाभ के संबंध में समीक्षा करते हुए रिक्त पदों की पूर्ति करने और वरीयता क्रम में रिक्त पद के विरुद्ध विनियमित कर्मचारियों की स्थाई नियुक्ति की कार्यवाही के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि लंबे समय से स्वच्छता का कार्य कर रहे कर्मचारियों के नियमित होने से उनके परिवार को भी लाभ प्राप्त होगा। अध्यक्ष ने ईपीएफ, एनपीएस कटौती की भी जानकारी प्राप्त की। उन्होंने कहा कि कोरोना काल में लंबित मानदेय वेतन का भुगतान भी सुनिश्चित किया जाए। उन्होंने सफाई कर्मचारियों के पारिवारिक उत्सव के लिए स्थान चिन्हित कर सामुदायिक भवन बनाने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि सामुदायिक

भवनों के नाम महापुरुषों के नाम पर रखा जाए। बैठक में जनजातीय कार्य विभाग तथा पुलिस थाना में कार्यरत अंशकालिक स्वच्छकों के पारिश्रमिक भुगतान की जानकारी लेते हुए पीएफ का लाभ देने को कहा। बैठक में अस्वच्छ धंधों में लगे लोगों के लिए आवासीय विद्यालय तथा महर्षि प्रतिभावन छात्र कल्याण योजना व अत्यावसायी वित्त निगम के योजना से लिए प्रकरण बनाकर बैंकर्स के माध्यम से लाभान्वित करने की बात कही। अध्यक्ष श्री करसिया ने कहा कि ग्रामीण क्षेत्रों में बनाए गए सामुदायिक स्वच्छता परिसर में गांव की ही अनुसूचित जाति वर्ग की महिलाओं का स्वसहायता समूह के माध्यम से संचालन सुनिश्चित किया जाए।

## शहडोल का उमरटोला गांव, जहां घर-घर में है गोबर गैस का प्लांट

फ़तवा समाचार ◆ शहडोल

खाना पक रहा है। गांव की कौशल्या सिंह बताती हैं कि 10 साल पहले प्लांट लगा था। इसके फायदे देखकर गांव के अन्य लोगों का ध्यान इस ओर गया। धीरे-धीरे सभी ने गोबर गैस प्लांट लगावा लिए। प्लांट से निकलने वाली स्लरी से जैविक खाद तैयार कर इसका खेत में इस्तेमाल कर रहे हैं, इससे खेती में वृद्धि हुई है। खेतौली की करिश्मा सिंह ने बताया की गोबर गैस संयंत्र की लागत लगभग ₹16,000 है। कृषि विभाग के माध्यम से गांव के कई लोगों ने गैस संयंत्र लगाया। अब हर घर में इसी का उपयोग कर रहे हैं। अब गोबर गैस से रसोई का चूल्हा जल रहा है।



## संयंत्र लगाने के लिए किया प्रेरित

शहडोल के पूर्व कृषि विस्तार अधिकारी अखिलेश नामदेव बोले-यह मेरा कार्यक्षेत्र रहा है और मैंने भी ग्रामीणों को गोबर गैस संयंत्र लगाने के लिए प्रेरित किया है। संयुक्त संचालक कृषि जेएस पंद्राम बोले- शहडोल जिले के ग्राम पंचायत खेतौली के उमरटोला में अधिकांश ग्रामीणों के यहाँ गोबर गैस संयंत्र लगे हुए हैं। निश्चित रूप से यहाँ के ग्रामीण गोबर गैस संयंत्र का फायदा ले रहे हैं? यहाँ की महिलाएं गोबर गैस से ही चूल्हा जला रही हैं।

स्वामी, प्रकाशक एवं मुद्रक डल्लू सोनी द्वारा साईं प्रिंटिस म. नं 19 जिंसी जहांगीराबाद, भोपाल,मप्र, मुद्रित एवं मजिस्ट्रेट बंगला वार्ड नं 9, जिला अनूपपुर मध्यप्रदेश से प्रकाशित। संवादक-डल्लू सोनी, समाचार चयन के लिए पीआरबी एक्ट के तहत जिम्मेदार/न्यायालयीन क्षेत्र अधिकार अनूपपुर होगा। मो -9893798715